

Los sucesos de Portugal

Detención de los emigrados portugueses.
TUY. (Miércoles, noche.) Esta tarde, cumplimentando órdenes superiores, ha procedido la Guardia Civil a detener y conducir a la Cárcel a cuantos emigrados portugueses encontraba en calles y paseos, sin distinguir entre los que tomaron parte ó no en el alzamiento recientemente llevado á cabo por los conspiradores.

Según me dicen, las órdenes son que todos los emigrados portugueses que se encuentran en la región de la cuenca del Miño serán detenidos y conducidos á esta ciudad, de donde no se les permitirá salir hasta que el Gobierno resuelva.

Se desarrollaron escenas dolorosas entre las familias de los detenidos.

Noticias de Portugal.

En Valença existe gran inquietud por temer que los realistas intenten un nuevo ataque á la plaza.

Una pequeña partida realista tiroteó el puesto de la Guardia fiscal de Valinha, próximo á Monzón. La partida se internó nuevamente en territorio portugués, sin llegar á la línea fronteriza.

Se ignora por dónde se encuentra Paiva Couceiro con los hombres que le restan de su partida.

Los emigrados todavía se muestran esperanzados de que triunfen los realistas.

Un envenenador.

LISBOA. Un tabernero monárquico de Cabeceiras do Basto envenenó el vino que tenía en venta, con objeto de envenenar soldados republicanos.

Un oficial y un soldado bebieron de dicho vino; pero fueron salvados mediante un lavado del estómago que se les hizo en seguida.

La muchedumbre, indignada, prendió fuego al establecimiento, quemando asimismo la bandera monárquica que había sido enarbolada, realizando este último acto en presencia de las tropas.

Traslado de heridos.—Ataque rechazado.

LISBOA. Las tropas republicanas han conducido al Hospital á los monárquicos heridos que fueron recogidos en las localidades cercanas á Chavez.

Salen para el Norte cien hombres del cuarto regimiento de Caballería, un grupo de ametralladoras y un destacamento del 16.º regimiento de Infantería.

El diario *O Mundo* ha publicado un transparente diciendo que esta tarde los monárquicos han intentado apoderarse del pueblo de Valinha, situado á ocho kilómetros de Monsanto; pero que fueron rechazados.

Impresiones oficiales

En Gobernación estuvieron anoche el señor presidente del Consejo y el director general de la Guardia Civil, cambiando impresiones sobre las noticias recibidas de nuestras autoridades en las provincias fronterizas.

El Sr. Barroso no facilitó ninguna nueva noticia.

Las que tenía anoche á última hora el Gobierno confirmaban que una columna de 400 á 500 hombres que acampaba en las inmediaciones de Feges salió á lo largo de la frontera en dirección Videferra, suponiéndose que fuese á unirse con Paiva.

Por la tarde fué observado un grupo de 50 á 60 hombres desarmados que se internó en igual dirección.

La vigilancia en la frontera es en extremo rigurosa á fin de evitar infracciones de la ley.

Han llegado á Ginzó de Limia fuerzas del Ejército, procedentes de Valladolid.

Las familias de los emigrados

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: A usted, que ha demostrado tantas veces sus sentimientos humanitarios, recurrimos en súplica de un favor que le agradeceremos eternamente.

Ha empezado, señor, la más ruda de las persecuciones contra nuestros hijos, nuestros padres, nuestros maridos y nuestros hermanos.

Sin distinguir de conspiradores ó no conspiradores, se encierran á todo portugués que no se declara republicano, aunque jure por lo más santo que él no se mezcla en la lucha actual, si bien no puede hacer abjuración cobarde de su fe monárquica.

Profesar ideas monárquicas no creemos que sea delito en España, y por eso hemos venido á esta tierra, huyendo de Portugal, donde se paga con la vida el solo hecho de pensar en monarquía.

Nuestra situación no puede ser más terrible. No podemos entrar en Portugal, porque allí nos esperan los cuchillos y los revólvers carbonarios, los mismos que dieron muerte traidora en Lisboa, anteayer, al pobre teniente Soares, y no podemos vivir desde ahora en España porque se encierran á los emigrados como si se tratara de feroces criminales.

Nosotros vivimos en la frontera, porque desde aquí podemos mantener las relaciones económicas y de amistad con aquellas personas que, habiendo acatado la República, pueden permanecer en territorio de nuestra querida patria. Si se nos interna, muchos morirán de hambre, sin poder administrar, siquiera desde aquí, los intereses que tienen en Portugal.

Nosotros no decimos que el Gobierno espa-

ñol consienta en su territorio ningún acto ilícito contra otras naciones. Si se quiere castigar eso, cuando se haga que se castigue; pero que de pronto se empiece á encarcelar gente por el delito de ser portuguesa y monárquica, sin haber cometido falta alguna, es acto que no puede perdonar Dios ni aconsejar la conciencia de ningún hombre que tenga hijos, que ame á su Rey y que venera á su patria.

Si los ilustres hombres que gobiernan á España se encontrasen unos minutos en estas tierras y contemplaran estos cuadros de dolor, de mujeres desamparadas, de niños abandonados, de ancianos sin sostén ni defensa, porque á todos los nuestros jóvenes y fuertes los persiguen y los encarcelan, seguramente no tolerarían tamaña crueldad.

Además, señor, ya se está dando el caso de que, para justificar estos encarcelamientos, los republicanos españoles y portugueses inventen actos que no existen; porque si es cierto que algunos monárquicos cometen la villanía de comerciar en estos asuntos, no lo es menos que son muchos los republicanos á quienes interesa que esta situación se prolongue y se complique para cobrar sus dietas y gratificaciones, pagadas con dinero portugués.

Nosotros, señor, nos dirigimos por su conducto al señor Presidente del Consejo de Ministros para decirle que lo que se está haciendo en territorio español por instigaciones republicanas con infelices emigrados indefensos no tiene nombre, ni se ha dado caso semejante en la historia de las revoluciones europeas.

En todas partes al caído se le ampara. Ahora, ni las lágrimas de una mujer desvalida, ni los suplicios de pobres niños consiguen ablandar á quienes nos arrebatan nuestro único sostén en esta vida.

¿Qué quieren? ¿Que nos internemos en Portugal para que los carbonarios sacien su deseo de venganza? ¿Que nos internemos en España, pobres desconocidos, para morir de hambre?

¿Como si no tuviéramos bastante martirio con ver derribada nuestra Monarquía y entregado nuestro país á un régimen de cruentas represalias!

Que se persiga, señor, á quien delinca; pero que se deje vivir en paz á quien llora en el destierro su desventura por no resignarse á renegar de ideales que nos acompañarán hasta la hora de la muerte y que sobrevivirán á nuestras miserables existencias.

Confianza en su caballería hospitalaria, le pedimos rendidamente la publicación de estas líneas, los que no tienen más títulos para dirigirse á usted que el del desamparo en que se hallan.

Varias familias de emigrados portugueses. Tuy, 9 julio.

MARRUECOS

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Los triunfos de Muley Hiba.

TÁNGER. (Miércoles, noche.) Acaban de llegar á esta población interesantes cartas de Agadir y Marrakesh.

Comunican noticias sumamente favorables para Muley Hiba.

Lo que anuncia esas cartas ha producido gran expectación.

Muley Hiba reclutó en todas las kabilas del Sur grandes contingentes de partidarios, que se muestran dispuestos á seguirle con entusiasmo cada día mayores.

Por dondequiera que va recibe Muley Hiba adhesiones de kabileños, regalos y bendiciones.

La kabila de Zaja es una de las que con mayor entusiasmo se han entregado al partido del Pretendiente.

De Marrakesh dicen que, á pesar de los consejos y de la prohibición de El Glaui, gobernador de la región, ha entrado El Metuqui, acompañado de mil infantes y mil caballos.

Falto de elementos para oponerse militarmente á la entrada de El Metuqui, El Glaui se vió obligado á salir á recibirle y realizar actos de acatamiento, porque la población en masa manifestó, en forma ruidosa, su simpatía por El Metuqui.

Aquí se cree que éste, que se ha mostrado decidido antifrancés, se halla en connivencia con Muley Hiba.

Si esta creencia se confirmara, el hecho sería gravísimo, porque supondría que el Reino de Marrakesh se opone al protectorado francés.

Gouraud en el Uarga.

Continuando la persecución del Roghi, la columna Gouraud se encuentra ya en el valle del Uarga, límite de la zona francesa.

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Regreso de fuerzas.

CEUTA. (Miércoles, noche.) Llegó á las nueve de la mañana el vapor *Sister*, conduciendo á bordo el tercer batallón del regimiento de Infantería del Serrallo, últimas fuerzas que regresan de las que fueron á Melilla formando la brigada expedicionaria al mando del general Zubia.

En el muelle recibieron á las fuerzas los generales Alfau y Axó y Comisiones oficiales que saludaron á los expedicionarios.

El batallón formado y con la música del regimiento á la cabeza marchó al nuevo cuartel, situado en el campo exterior, donde se

sirvió á la tropa un rancho extraordinario.

Las Empresas de los teatros Regina y Cinematógrafo Colón han invitado á las fuerzas que han regresado de Melilla á que asistan esta noche al espectáculo.

Vicecónsul francés.

Ha llegado el vicecónsul de Francia en Tetuán, M. Lonciáncla, acompañado de su esposa.

El cañonero «Alvaro de Bazán».

Procedente de Melilla y Martín ha fondeado en esta rada el cañonero *D. Alvaro de Bazán*.

Los Juegos Florales.

Para el 17 del corriente son esperados los Sres. Benavente y Rueda, que forman parte del Jurado de los Juegos Florales.

En esta fiesta literaria será mantenedor el Sr. Burrell.

En provincias

Noticias de Larache.—Llegada del «Almirante Lobo».

CADIZ. (Miércoles, noche.) Ha llegado el transporte «Almirante Lobo», conduciendo de Larache 32 soldados del Ejército y 15 de Infantería de Marina.

La mayoría padecieron paludismo y están convalecientes.

Muchísimos son madrileños. Dicen que no hay novedad en Larache y que quedaba allí el coronel Silvestre.

Los últimos días hicieron paseos militares en supuesto táctico.

Se hacen en Larache preparativos para la fiesta de la Virgen del Carmen, Patrona de la Infantería de Marina.

Traslado de enfermos.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Por radiograma recibido de Larache se sabe que ha zarpado de dicho punto para Cádiz el transporte de guerra *Almirante Lobo*.

Traslada á la Península 32 enfermos. Llegará á este puerto á las nueve de la noche.

DUELO EN ALSACIA

LA MUERTE DE JOST

Manifestación de enfermos.

PARIS. Despachos de Metz dicen que ha fallecido en el pueblo alsaciano de Dorlisheim el célebre sonámbulo Geoffroy Jost, apodado el «Durmiente».

Jost había ganado una fortuna recetando remedios á los enfermos que acudían á él durante su sueño hipnótico.

Sus prescripciones terapéuticas eran de una sencillez infantil; pero como al recetarlas pronunciaba palabras misteriosas y aparecía dormido profundamente, los enfermos tenían en su virtud curativa una fe sin límites.

Miles de personas acudían á Dorlisheim de todos los puntos de Alsacia para ver á Jost. En vista de ello, muchos vecinos del pueblo se dedicaron á hosteleros é hicieron grandes negocios.

Los médicos de Alsacia persiguieron judicialmente á Jost, y lograron que las autoridades le prohibiesen el ejercicio de su original industria.

Esto ocasionó motines, y algunos médicos fueron agredidos por los exasperados enfermos.

Jost, sin hacer caso de las prohibiciones, continuó recetando dormido y le llevaron con frecuencia á la cárcel.

Ultimamente se convino con un médico, y éste firmaba todas sus recetas.

Y así no pudieron volver á procesarle, y los enfermos que acudían á él se iban esperando y contentos.

La muerte de Jost ha causado gran sensación entre los numerosos enfermos que estaban actualmente en Dorlisheim esperando turno para ser recibidos.

Han recorrido las calles en manifestación, lamentándose de su desgracia.

Los fondistas del pueblo están desconsolados porque se les acaba el negocio.

Intereses económicos

Comparaciones.

LONDRES. Es muy comentado un artículo en que *The Times* compara las cifras de las importaciones, exportaciones y reexportaciones de los meses de junio de 1911 y 1912.

Dichas cifras demuestran los grandes daños causados por las luchas sociales al comercio británico.

En junio de 1912, las importaciones, que ascendieron á 1.266.703.375 pesetas, fueron inferiores en 10.860.100, ó sea en un 0,8 por 100, á las de junio de 1911.

Se elevaron á 874.308.275 las exportaciones, con una disminución de 28.520.475 pesetas, ó sea de un 3,1 por 100, comparadas con las de 1911.

Las reexportaciones, que suben á pesetas 143.463.725, han disminuido en 75.370.975, ó sea en un 34,50 por 100.

Todo esto es debido á la huelga de los obreros de los muelles, que aún continúa en Londres y que durante casi quince días perturbó á Inglaterra.

«Sin embargo—añade *The Times*—no obstante las disminuciones del mes de junio, el comercio británico sigue progresando, como lo prueba el conjunto de las cifras de importación, exportación y reexportación correspondientes al período enero-junio de 1912, que marca un acrecentamiento global bastante sensible sobre las cifras de igual período de 1911.»

POR EL CRONISTA DE MADRID

DE TODA JUSTICIA

Parodiando una frase harto conocida, nos complacemos en escribir que hoy todo ha sido júbilo en la Casa de la Villa. El *reporter* ha visto iluminada la frente de nuestros ediles por un buen rayo de sol, y oído con regocijo que se hablaba con encomio y respeto del ilustre cronista de Madrid, D. Carlos Cambronero, director de la Biblioteca municipal.

El motivo era un artículo publicado por nuestro querido colega *El Globo*, y de cuyo hermoso trabajo entresacamos lo siguiente:

«Hace ya muchos años que esa regia matrona que llamamos Justicia debe el solemne tributo de su imperio á un hombre obscuro para los ojos míopes de los ignaros, pero harto conocido de sabios y eruditos, investigadores y científicos.

Estábamos en el edificio más intimamente bello que posee nuestro Ayuntamiento, y decimos esto porque en él todo cede en su elogio: se halla destinado á escuelas y biblioteca.

Escuchábase al cronista y bibliotecario de Madrid con creciente interés.

—Don Francisco Ruano (eminentísimo varón) y yo—decía—tenemos puestos nuestros amores en esta noble empresa de dotar á Madrid de una buena biblioteca. Pero...

No dijo más el insigne Cambronero. Lo supusimos, y con nosotros lo supondrá ahora el amable lector.

Cuando el 5 de febrero de 1898 se hizo cargo de la Biblioteca municipal su director, don Carlos Cambronero, tenía ésta, como fondo de lectura, 6.000 volúmenes, que, merced á un sinnúmero de desvelos y sacrificios, ha hecho ascender actualmente á 15.000, á los que hay que sumar una preciosa colección de raros é interesantes folletos que ya rebasan la cifra de 10.000. Y todo—y esto es el gran mérito de la obra—sin cuasi el menor dispendio para Madrid. Y añádate á lo dicho que más de 6.000 comedias, procedentes de los teatros del Príncipe (hoy Español) y de la Cruz, que se habían confraternizado con el olvido y el desorden, fueron esmeradamente arregladas y ordenadas, y que lo mismo sucedió con 1.700 tonadillas, joyas inestimables de nuestro Teatro.

¿Qué diría hoy nuestro Rey y Señor Carlos III, y qué el Consejo de Castilla, que á 25 de febrero de 1775 acordaba, por instigaciones de aquél, la formación de una Biblioteca municipal reuniendo cuantas obras impresas y manuscritas traxeran de la historia política y administrativa de la villa? ¿Cuán reconocido se mostrase uno y otro á la persona benemérita del cumplido madrileño y cronista don Carlos Cambronero, que dió cima á la obra! ¡Honor á aquellos varones insignes! ¡Y honor para el no menos insigne madrileño don Ramón de Mesonero Romanos, que en 1860 se preocupaba tan seriamente de este asunto, hasta conseguir, no sin grandes obstáculos, airoosamente vencidos, ver en 1870 formada la Biblioteca municipal á base de 2.561 volúmenes, que el amado cronista legó para tal fin!

La organización de la única Biblioteca municipal existente en Madrid es perfectísima. Lo lamentable es que no esté mejor dotada económicamente: 5.000 pesetas para adquisición de libros, suscripciones y encuadernación. Y sin que pongamos en este punto, como ejemplo, las setenta y siete Bibliotecas municipales que París tiene, repartidas entre sus veinte distritos, con un presupuesto anual de muy cerca de 300.000 francos.

Lo que ignorarán muchos madrileños es que su Biblioteca se halla abierta al público, además de todos los días laborables, los domingos. Sin embargo, no todos lo ignoran, pues el año en que menos lectores acudieron á ella, que lo fué en el de 1903, llegaron en número á la honrosa cifra de 4.046.

El director de la Biblioteca municipal es un trabajador incansable, galardonado en las excelencias de un juicio profundamente meditado y amorosamente sereno. Es un premio del encanto escuchar de sus labios algún peregrino particular de la historia de Madrid, de la que bien puede afirmarse que es un archivo viviente. Su talento diáfano, perspicaz y severo, le lleva á ser el devoto más riguroso de la verdad histórica de la villa; de ahí el que haya derrocado documentalmente hechos como aquel de Manuela Malasaña, más propio para ser pasto glorioso de la imaginación de un poeta que para servir de aprofitamiento al entendimiento profundo de un historiador.

Además del catálogo general de la Biblioteca, que publicó en 1902, y en el que da la soberana nota de su cultura en un hermosísimo prólogo, han visto la luz, merced á su constancia y laboriosidad, tres apéndices, hallándose en la actualidad en prensa el cuarto, que se contrae exclusivamente al importante legado de un poeta, gracias á las reiteradas súplicas de Cambronero, hizo á Madrid D. José Santa María de Hita.

El aspecto más conocido de Cambronero, es el de escritor. Pocas personas sabrán que el autor de *Las calles de Madrid* fué el afortunado mortal que en día memorable para las letras patrias descubrió el retrato del egregio sainetista D. Ramón de la Cruz; pero cuasi todos sabemos que él fué quien escribió con Peñasco aquel bello y ya raro libro.

La diáfandad de su estilo, de una sencillez y de una corrección ciertamente envidiables, le colocaron gallardamente en la situación de discípulo, por predilecto, único de *El Curioso Parlante*; y cuéntese que como él, y como D. Marcelino Menéndez y Pelayo, sabe hermanar sabrosamente la dulzura de la amenidad con la amargura del lastré erudito.

Su conocimiento profundo de cuanto atañe á la historia de Madrid lo llevó con abrumadora carga de méritos al puesto de cronista de la heroica villa, de la que se ha ocupado con entaltecimiento en multitud de trabajos, que es gran pena que queden desperdigados en revistas y en periódicos. Y de esta figura singular y admirable podemos decir, repitiendo la conocida frase de Mesonero Romanos, que «¡Ni siquiera fué gobernador civil!»

No habrá ningún apasionado de las glorias supremas de nuestro Teatro que no conozca y admire la preciosa *Colección de sainetes inéditos de D. Ramón de la Cruz*, debida á Cambronero, y en la que campea una tan acordada como sabia erudición. Las escogidas líneas que el autor titula *Advertencias*, en este libro, son hermanas de aquellas otras del *Bosquejo biográfico* del sainetista, que figuran como eplogo del sainete *El día del Corpus ó el refunfuador*, que publicó nuestro Ayuntamiento como homenaje á Cruz en ocasión perfectamente oportuna. Entrambos estudios son de lo mejor que se ha hecho en estas lides.

Y, ¿á quien ha realizado esta meritisima labor, se ha preocupado alguna vez nuestra Villa en rendirle pleito? Para quien la honra á toda hora siendo su cronista, ¿ha pensado siquiera en solicitar una plaza de académico de la Historia?

No nos venga el pesimismo; fíemos que sí. En el año 1882 inició nuestro Concejo la publicación de una obra acreedora á todos los encomios, pero que, desgraciadamente, hubo de paralizarse apenas vió la luz el tomo primero. Se trataba de los *Documentos inéditos del Archivo de Madrid*. Y comprendía la colección preciosos códices anteriores al siglo XIII, en cuyo año de 1202 ostentó Madrid las prerrogativas de su fuero.

Circunstancias que no son del caso entorpecieron la continuación hasta el año de 1906, en el que, gracias á la paciencia y á la solicitud de Cambronero y al patrocinio de don Francisco Ruano, pudo proseguirse empeño tan laudable. Y desde entonces pudieron imprimirse sucesivamente los tomos segundo, tercero y cuarto, hasta llegar á las Comunidades, de cuyo alzamiento en Madrid hace su cronista una amplísima reseña.

El cúmulo de trabajos que sobre D. Carlos Cambronero ha gravitado, y gravita, dentro de lo que es su honrosa misión, no ha conseguido cegar el sereno manantial de donde brotan las aguas purísimas de la Poesía. Y de ahí el que á ratos el maestro haya requerido á las Musas, que solícitas le han hecho la sin igual merced de sus favores. De esa época de la vida del director de la biblioteca municipal son buen número de preciadas muestras poéticas. Si alguna vez las recogiera en un volumen, tenga por cierto que haría un regio presente al padre Apolo y á sus devotos.

Y si esto decimos de los versos que escribió, ¿qué no diremos de sus cuentos y novelas cortas? ¿Qué de sus artículos de costumbres? ¿Qué de los de crítica? ¿Qué de los de teatro? Y, á propósito de teatro. Varias obras originales con algunas refundiciones y traducciones emplearon su pluma largo tiempo.

La gran devoción que Cambronero siente por la Historia lo prueba el caudal de sus obras de este carácter, y de las cuales ni una sola ha dejado de merecer altísimos elogios de la crítica.

Su libro *Isabel II íntima* los obtuvo cual muy pocos. Y lo mismo acaeció con el de *El Rey intruso*, publicados en 1909.

Después otros dos libros más, *Las Cortes de la Revolución* y *Las Cortes de Isabel II*, le colocaron en ese apogeo apetecido, que sólo es dable á quienes se alzan sobre el sólido pedestal de méritos incuestionables.

La publicación de la biografía de D. José Santa María de Hita, que tan honradas enseñanzas prodiga, es también una sabia aportación á su bagaje literario é histórico, como lo serán en día no lejano tres libros, que ya esperan con anhelo los eruditos, los sabios y los profanos, que es gran virtud la de saber escribir para interesar á todos.

Crónicas del tiempo de Isabel II. (Historia de los espectáculos públicos en dicho reinado.)

Episodios novelescos, y Cosas de Madrid.

* Y ahora muy pocas palabras.

¿Debe, ó no, la Justicia su tributo más solemne y preciado á este eximio varón?...

Seguros estamos de que estas líneas se leerán con íntima satisfacción en la Casa Consistorial de la Villa, y que su digno alcalde y sus concejales tendrán un rasgo que, al enaltecer al cronista insigne, envuelva á todos ellos con la aureola divina de la Justicia.

D. Carlos Cambronero y Martínez es actualmente una gloria de Madrid. ¿Qué menos puede hacer este Ayuntamiento que solicitar para su cronista uno de los sillones de la Real Academia de la Historia?

Confiamos. ¡Es tan legítimo el pedimento!

En efecto; obra de justicia, y de justicia estricta es cuanto se pide en el artículo reseñado. Y nosotros, que unimos nuestro deseo al del querido colega, añadimos que, imitando á los pueblos fuertes y altivos, que aunan los honores con la realidad de la vida, se conceda al cronista que tan alto ha puesto el nombre de Madrid, con cuantos homenajes se desee, algún otro premio práctico, positivo...

Sabemos que varios concejales se ocuparán el próximo viernes del asunto en sesión. ¡No olviden nuestra solicitud porque también es legítima!

A. B.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

ACADEMIAS MILITARES

Artillería.

SEGOVIA. (Miércoles, noche.) Han sido aprobados en segundo ejercicio: D. Carlos Sánchez García, D. Senén Villoldo Hostalo, D. Antonio Villa Baena, D. Antonio Pita Iglesias, D. Gregorio Olea Cortés, D. Rafael Madroño Sanjurjo, D. Eduardo Puig de Iriarte, D. Rafael Padilla Fernández, D. Antonio Colomes Pons, D. Constanco Pazos Lavina, D. Faustino Iranzo Cano y D. José Hietro Cruz.

En tercer ejercicio han sido aprobados don Manuel Terrado Varela, D. Gonzalo Rodríguez Austria, D. José Calvo García, don Eduardo Sancho Contreras, D. Antonio Medina Castro, D. Manuel Jardín Sobrino, don Ernesto González Francés y D. Pedro Llabrés Sancho.

Infantería.

TOLEDO. (Miércoles, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio: D. José Perera Rodríguez, D. Vicente Anes Martín, don Cipriano Briz González, D. José Gata Igarua, D. Olegario Sánchez Gómez, D. Manuel Valle Frutos, D. José Páramo Godoy, don Salvador Viniestra Roboul, D. Bienvenido Rasul Miró, D. Francisco Tardel Andrade, don Luis Rodríguez Astray, D. Gabriel Cebriá Torrent, D. Amado Ostáriz Herrándiz, don Salvador Meza Cedo, D. Manuel García Aguilar, D. Juan García Gutiérrez, D. Felipe Cuna Trechuelo, D. Germán Sierra Díaz, D. Rafael Costel Ramis, D. Enrique Marín Valenzuela, D. Manuel Ruiz Sáez, D. Leonardo Ferrer Soler, D. Alberto Monserrat Peña, D. Manuel Eimar Bernaldez, D. Luis Eimar Fernández, D. Federico Cárdenas Villar, D. Miguel Vázquez de Castro, D. Domingo Cortés Amorós, D. Nicolás Enciso Amad, D. Lorenzo Carbonell Munto, D. Rafael Carbonell Munto, D. Antonio Cavezas Camacho, D. José Sousa Casani, D. César de Villar Rodríguez, D. José de Villar Rodríguez, D. Arturo D. Fernández, D. Ramón Mota Vidal, D. Florentino Alfonso Murga, D. Miguel Egido Gracia, D. Francisco Caraso Carazo, D. Leopoldo García Rodríguez, D. Pedro Morey Gaya, D. Jesús Aguijón Godin, D. José Blanco López, D. Manuel Cardona Gonzalo, D. Antonio Díez González, D. José Pérez Guerrero, D. Federico Montero Lozano, D. Pablo Muñoz Llorente, D. Gerardo Agos Ortega, D. Buenaventura López Sánchez, D. Ignacio Seguí Colón, don Juan Blanco Calzadilla, D. Adolfo Pócurun Soma, D. Enrique García Ruiz, D. Agustín García Carrasco, D. Eleuterio Villanueva E., D. Pedro Cano de Paz, D. Francisco Rodríguez Hinojosa, D. Estanislao Hordio la Rosa y D. José Morey Gaya.

TOLEDO. (Miércoles, noche.) Han sido aprobados en segundo ejercicio: D. Juan Fernández Pérez, D. Carlos Cabezas Cortés, D. Paulino Fernández Mulero, D. Manuel Sauline Alegret, D. Andrés Sáenz de Buruaga, D. Enrique Ramos Cuende, D. Fernando Ramos Cuende, D. Francisco Franco Arribas, D. Ramón Vignote Pérez, D. Francisco Rodríguez Fonseca, D. Jesús Ceballos Ramartínez, D. Rafael Sepidrol Ibáñez, don Fernando Alfonso Díaz Odeña, D. Manuel García de Novoa, D. Manuel Gómez Cantos, D. Teodoro Vives Caminos, D. Emilio Calbuena Astray, D. Ramón Llaro Regales, don Francisco Bernabé Agos, D. José Díaz Villegas y D. Manuel Simón Varela.

Aprobados en tercer ejercicio: D. Luis Mata Domínguez, D. Francisco González Martín, D. Carlos Pastor Ibáñez, D. Fernando López Alba, D. Juan Jiménez Castellanos, D. Luis Carranza de la Torre, don Juan Asensio Fernández, D. Gumersindo Zamora G., D. Antonio Palacios Moral, D. Joaquín Lorig Taboada, D. José Angeles Escríón, D. Enrique Abellán Calver, D. Julio Zumárraga Labrea, D. Fernando Avila Je Pada, D. Julio Comendador García, D. Juan Barja de Quiroga, D. Carlos Arredondo Acuña, D. Daniel de Linós Lage, D. Angel de Linós Lage, D. Clemente Togerio Díaz, don Fernando López Gil, D. Mariano Ollarie Cieza, D. Vicente Devesa Campos, D. César de los Mozos Muñoz, D. Aurelio Soría Gómez, D. Clemente Lerdo de Tejada y D. Leopoldo Sáenz Castañ.

Administración Militar. AVILA. (Miércoles, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio: D. Federico Vesga Usance, D. Arturo Mazada Bascuñana, D. Emilio Goicoechea Clara, D. Luis Salamanca Muñoz, D. Fernando Segovia, don Fadrique Cancie Arlequin, D. Luis García Martín, D. Nicolás Baillín Aramburo, don Angel Gonzalo Vitorri, D. Agapito Valriberas García, D. José Gil Robles, D. Antonio Ipiná Sandaluz, D. José Gómez Aznar y don Antonio Cremades Gruiñal.

En segundo ejercicio han sido aprobados: D. Fernando Bauza de Soto, D. Francisco Parra Mateo y D. Santiago Martínez de Setien y Gómez.

AVILA. (Miércoles, noche.) Han sido aprobados en tercer ejercicio: D. Miguel Vidal Fluxa, D. Lorenzo Hernández Bayuela, don Eufrasio Juste de Santiago, D. Ignacio Hidalgo de Cisneros, D. Miguel Jurado Góngora, D. Eutiquiano Escudero Herreo, D. Jaime de Diego Rubinos, D. José Pérez Sánchez, D. José Jiménez Blas y D. Juan Amador Díaz.

Ingenieros. GUADALAJARA. (Miércoles, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio: don Enrique Orio Marchand, D. Fernando Tovar Bernádez, D. Antonio Pérez Ruiz, D. Manuel Veces Roig, D. César Herráiz Lorens, D. Joaquín Iglesias Sancho y D. Eugenio Bonelli Rubio.

En segundo ejercicio han sido aprobados: ovacionados con entusiasmo,

D. Antonio Ochoa Iglesias, D. Gonzalo Briones Medina y D. José Neira Francés.

Caballería.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio: D. Eugenio Velasco, D. Rafael Hernández, don Fidel Pozo, D. Luis Robles, D. José Echevarría, D. José López, D. Juan Rico, D. José Coello, D. Juan García, D. José Plaza, don Alberto Fernández, D. Joaquín Cabañas, don Juan Medina y D. José Carrillo.

En segundo ejercicio ha sido aprobado: don Angel Fernández, y en tercer ejercicio don Julián Alez

LOS REYES EN LA GRANJA

SAN ILDEFONSO. (Miércoles, noche.) Sus Majestades y los Infantes han paseado por los jardines como de costumbre.

El Rey a Madrid.

Don Alfonso marchará, a las once de la mañana, a Madrid, para presidir el Consejo de Ministros que se celebrará en Palacio.

Luego almorzará en el regio Alcázar, sancionando más tarde las leyes últimamente aprobadas en las Cámaras.

Otras noticias.

S. M. el Rey saldrá el día 15 de esta para Pamplona, San Sebastián, Gijón, Avilés y Santander.

La Reina marchará el día 19.

S. A. R. la Infanta doña Isabel se cree que llegará a este Real Sitio del 21 al 24 del actual.

Hasta septiembre no marcharán los Infantes doña Teresa y D. Fernando.

LAS FIESTAS DE PAMPLONA

Inaugurando la Exposición.

PAMPLONA. (Miércoles, noche.) Como anunció en anterior telefonema, esta tarde ha sido oficialmente inaugurada la Exposición Vitícola.

Invitados por la Diputación, salieron a última hora de la tarde en tranvías especiales el director general de Agricultura, D. Tesifonte Gallego, el Sr. Mirategui, el gobernador civil, autoridades locales, representantes de la Prensa y congresistas, marchando a visitar el palacio de la Exposición Vitícola, edificado en jurisdicción de Villaba.

Esperaban a los visitantes el alcalde, el ingeniero Sr. García de los Salmones y el arquitecto D. José Yermos, cuyo proyecto fue prometido, y que ha dirigido por esta razón la construcción del palacio de la Exposición.

El director general de Agricultura y las autoridades dieron la enhorabuena al joven arquitecto, elogiando el aspecto del edificio. Seguidamente penetraron en los amplios salones, admirando los productos presentados y un notable estudio gráfico de las diferentes granjas etnológicas, elogiando la completa colección de tierras y el estudio sobre el coste de producción, en que se detallan jornales y horas de trabajo. Este estudio admirable ha sido presentado por el servicio agrícola de Navarra.

Tanto los inteligentes agricultores, como los ingenieros extranjeros y nacionales que han acudido al Congreso, prodigan elogios a las instalaciones, reconociendo que en España se encuentran los adelantos agrónomos y los estudios sobre cultivos a la altura de las naciones de mayor cultura, quedando demostrado que las granjas y las estaciones etnológicas son dignas por su inmensa labor de la protección eficaz de los Gobiernos.

El director general de Agricultura declaró oficialmente inaugurada la Exposición, recorriendo después las instalaciones, llamándole la atención los modelos de construcciones presentados por el industrial de Pamplona señor Arrieta, la instalación del establecimiento vitícola de Castillas, de Barcelona, y los aparatos que presenta la casa Haovitz, de Kenzuech.

La Diputación obsequió a los invitados con un espléndido lunch.

Hemos regresado a Pamplona sobre las once de la noche.

Los restos del Rey Don Sancho.

Ante las reiteradas instancias de la Diputación, el director general de Agricultura, don Tesifonte Gallego, ha aplazado la fecha de su regreso con objeto de ir el viernes a Roncesvalles para asistir a la traslación de los restos mortales del Rey Don Sancho al nuevo mausoleo erigido para guardar las cenizas del Rey de Navarra.

En honor del Sr. Gallego.

Mañana obsequia la Diputación con un banquete íntimo al director general de Agricultura, al que también están invitados el gobernador y el alcalde.

Esta noche se celebra otro banquete dado en honor de D. Tesifonte Gallego por los ingenieros aquí presentes.

La Asociación de la Prensa de Pamplona ofrecerá al director general de Agricultura un champagne de honor.

Esperando al Rey.

Adelantan los preparativos de los festejos que se organizan con motivo del viaje de Su Majestad el Rey, que, acompañado del ministro de Fomento, se espera que llegue el día 15 del actual.

Estreno de «Malvaloca».

La compañía Guerrero-Mendoza ha estrenado esta noche la comedia de los Sres. Quintero titulada «Malvaloca».

El teatro estaba lleno.

Tanto los autores como los actores, y muy especialmente doña María Guerrero, D. Fernando Mendoza y D. Emilio Thuillier, fueron ovacionados con entusiasmo,

Viaje de la Infanta Isabel

En Vinaroz.

CASTELLON. (Miércoles, noche.) La Infanta llegó a Vinaroz a las doce y diez y siete.

Esperaban su llegada las autoridades, una Comisión de señoritas, en representación de tres Asociaciones religiosas, y un gentío inmenso.

Al entrar en la ciudad, una banda de música ejecutó la Marcha Real y echaronse a vuelo las campanas, mientras la multitud saludaba a la augusta dama con estruendosas aclamaciones.

El automóvil se detuvo, y el alcalde se aproximó y dió la bienvenida a la Infanta en nombre de la ciudad, ofreciéndole después un ramo de flores.

Las señoritas entregaronle también varios ramos, entre ellos, uno en nombre del arzobispo de Granada, doctor Meseguer.

A invitación de S. A., el alcalde subió al automóvil, y reanudada la marcha, se dirigió la comitiva a la iglesia de San Agustín.

Penetró la Infanta en el templo bajo palio, y después de cantarse un «Te Deum» estuvo ante el cuerpo incorrupto de Santa Victoria, Patrona de la Reina.

Durante su estancia visitó el puerto, el muelle y el contramuelle, y aceptó un «lunch» que le ofreció el alcalde en la Casa Capitular.

En este acto el alcalde brindó por los Reyes.

A las una y cuarenta salió la Infanta de Vinaroz.

Al despedirla la preguntó el alcalde si estaba satisfecha del recibimiento, y S. A. le respondió que lo estaba, no sólo del vecindario, sino también de la primera autoridad municipal.

En Tortosa.

TORTOSA. (Miércoles, noche.) Han llegado el capitán general, Sr. Weyler, y el diputado a Cortes por Roquetas, Sr. Kindelán.

En la estación les esperaba la oficialidad de la plaza y el alcalde.

Ahora salen en automóvil, acompañados del gobernador civil de la provincia, para ir a Ulldecona a recibir a S. A. la Infanta doña Isabel.

Preparativos.

TARRAGONA. (Miércoles, noche.) Mañana llegará la Infanta doña Isabel, pernociando en esta ciudad.

El alcalde y una caravana automovilista irán a recibirla a Vilaseca, pueblo cercano, para darle la bienvenida, ofreciéndole al mismo tiempo un ramo de flores.

Se hospedará en el hotel de París, en donde se preparan lujosas habitaciones.

En la Catedral se están colocando unos antiguos y preciosos tapices, para que sean admirados por la Infanta.

Una compañía de Luchana, con bandera y música, tributará a la egregia dama los debidos honores.

En Roquetas.

TORTOSA. (Miércoles, noche.) La Infanta Isabel llegó a Roquetas a las cinco y media. El alcalde le dió la bienvenida, ofreciéndole un ramo de flores. S. A. visitó el Observatorio del Ebro y la comunidad de los jesuitas, donde fue saludada por el padre Barrachina en ausencia del padre Cirera.

Antes de salir de Roquetas la Infanta entregó al alcalde una cantidad para los pobres de la localidad.

Llegada a Tortosa.

La egregia dama entró en esta población a las ocho y cuarto, siendo recibida por el alcalde con el Ayuntamiento en pleno, los diputados provinciales y demás autoridades.

En el arrabal de la Cruz el alcalde ofreció a S. A. un carruaje tirado a la «Daumont», subiendo en él la Infanta con la señorita Bertrán de Lis, el gobernador y el alcalde. La comitiva se dirigió a la catedral, donde se cantó una Salve. En la puerta del templo recibió a S. A. el obispo de la diócesis.

A su paso por las calles la Infanta fue objeto de nutridas aclamaciones.

Su Alteza renunció a los honores que se disponían a tributarle fuerzas del regimiento de Infantería de Almansa.

A la salida de la catedral se dirigió a su hospedaje, invitando a su mesa a unas quince distinguidas personas.

En la verbena que se celebra en el Parque luce una preciosa iluminación, ostentando muchas casas colgaduras y luces de bengalas.

ANDALUCÍA

Grandes pérdidas.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Un gran gentío ha desfilaro durante toda la tarde por las inmediaciones de la casa quemada.

Sólo quedan de ésta los muros y la fachada.

Los bomberos siguen arrojando agua sobre los escorombos humeantes.

Son las pérdidas mucha mayores de lo que se ha supuesto en un principio.

Las llamas han destruido muebles, ropas, billetes del Banco, monedas de oro y plata, joyas, papel del Estado, y, en una palabra, cuanto habla en los pisos.

Sigue siendo ignorada la causa del incendio.

El tercero de la Lotería.

ANDUJAR. (Miércoles, noche.) Del billete número 4.370, agraciado con el tercer premio, posee un décimo el conductor del correo.

Otro se supone que se halla en Villanueva de la Reina.

Varios de los décimos están bastante distribuidos.

Guardia asesinado.

ALMERIA. (Miércoles, noche.) Comunican de Vera que ha sido asesinado, de una puñalada en la espalda, el guardia municipal José Cazorla Rodríguez, en el momento que trataba de detener a Luis García Martínez, el cual, en estado de embriaguez, promovió una riña con Eusebio Martínez Lina.

El autor del crimen tiene diez y nueve años.

La huelga de mineros

La huelga de mineros de Verón continúa en el mismo estado.

El alcalde ha reunido a los representantes de las Sociedades mineras, para tratar de resolver el conflicto.

Aunque el orden es completo, han llegado allí más fuerzas de la benemerita.

El primer premio.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) El billete número 5.117, correspondiente al premio mayor del sorteo de hoy, está distribuido en la siguiente forma: en Algeciras, cinco décimos; en Tarifa, cuatro, y en Gibraltar, el restante.

Uno de los décimos fué distribuido aquí, en el café de la Taurina, en participaciones de a peseta.

La mayoría de los favorecidos por la suerte son pobres.

Figuran entre los agraciados Miguel Ruiz, repartidor de pan, encargado de llevarlo diariamente a Palmones y a los cortijos del trayecto; José Marqués, maestro albañil; Juan Ávila, dueño del café de la Taurina; Pedro Suárez, condeño del mismo, y un hijo de éste; José Suárez, buñolero con puesto; Bartolomé López, zapatero; Luis Rey, mozo de cocina; Francisco García, operario de la fábrica de alumbrado eléctrico; Francisco Sánchez, mozo de cuerda, y Antonio Jiménez, expendedor del décimo agraciado.

Otro de los décimos expendidos en esta población ha caído en una posada de la calle de Tarifa, y está distribuido también en pequeñas participaciones.

El dueño de la carnicería de la calle de la Torrecilla, D. Juan Merino, jugaba solo otro de los décimos.

Reina gran júbilo entre los afortunados.

Un temblor de tierra.

HUELVA. (Jueves, mañana.) A las siete y cuarto de la mañana de hoy se ha sentido en esta capital un temblor de tierra, que ha durado tres segundos.

La dirección ha sido de Sudeste a Nordeste. El vecindario se alarmó mucho, abandonando las casas y saliendo a la calle.

No han ocurrido incidentes desagradables ni la menor desgracia.

Durante toda la mañana se han hecho muchos comentarios sobre el fenómeno.

Concejal absuelto.

CADIZ. (Jueves, mañana.) Se ha verificado en la Audiencia, y ante el Jurado, la vista de la causa contra el concejal republicano del Puerto de Santa María D. Rafael Franco Gil, que en un mitin de Sanlúcar de Barrameda dió un viva a la República.

El Jurado ha dictado veredicto de inculpatibilidad.

El abogado defensor del Sr. Gil, señor Blasco Garzón, es muy felicitado.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis.

ARAGÓN

Viaje de prácticas.

HUESCA. (Miércoles, noche.) Han llegado los nuevos ingenieros de Montes de la Escuela de Barcelona, acompañados de los catedráticos.

Realizan un viaje de prácticas. Van a los altos Pirineos, donde realizarán estudios de rectificación de torrentes y otros.

¿El Rey a Canfranc?

Dícese que S. M. el Rey se dirigirá desde Pamplona a visitar las obras del túnel internacional de Canfranc, realizando el viaje en automóvil y de incógnito.

Esperase con interés la confirmación de la noticia.

Los obispos de Barbastro y Huesca.

Ha llegado el obispo de Barbastro. Marchará mañana, acompañado del de esta diócesis, a Pamplona, para concurrir a la Semana Social.

El conflicto de los albañiles.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) El conflicto de los albañiles puede decirse que ha empeorado con la presentación de las bases aprobadas en la Asamblea que han tenido los obreros.

Durante las horas de la mañana y de la tarde varios grupos de huelguistas han recorrido muchos tajos en actitud levantisca.

Uno de los grupos abordó en la calle del Coso al obrero Juan Esteve, quien fué insultado y abofeteado por los huelguistas.

Gracias a la intervención oportuna de una pareja de la Guardia Civil pudo evitarse que el incidente tuviera consecuencias más graves.

Los que formaban el grupo huyeron. En el portal de una casa inmediata al sitio donde ocurrió el incidente se ha encontrado un cuchillo, que se supone arrojó allí, al huir, uno de los agresores.

La Policía busca a dos individuos que se supone han intervenido en el suceso.

El gobernador civil ha redoblado las precauciones y las fuerzas de la Guardia Civil recoren los tajos, a fin de evitar que estos hechos se repitan.

La Junta directiva de los albañiles y los patronos no asociados han visitado al gobernador civil para entregarle unas bases que tiendan a resolver el conflicto. Han rogado a

la primera autoridad que intervenga para conseguir un arreglo.

Disputa sangrienta.

En la calle de las Danzas, domicilio de don Segundo Martínez, se presentó un sobrino suyo, llamado Mariano Grimá, con el propósito de hacerle una visita.

El Sr. Martínez le negó la entrada en la habitación.

La negativa dió origen a un fuerte altercado entre los dos, que terminó asestando Grimá tres puñaladas a su tío, quien se halla en estado gravísimo.

La huelga de albañiles.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Un grupo de huelguistas compuesto de mozaletas de veinte años, armados de garrotes, recorrieron a última hora de la tarde los tajos donde trabajaban algunos albañiles, obligándoles a abandonar el trabajo.

La Policía sigue la pista de los que se dedican a ejercer coacción.

Peregrinos valencianos.

Han llegado en tren especial los peregrinos valencianos procedentes de Roma y Lourdes.

Acudieron a la estación el provisor señor Pellicer y Comisiones de los Centros Católicos, que les hicieron un cariñoso recibimiento.

Desde la estación marcharon los peregrinos al templo del Pilar, en pequeños grupos, ostentando la medalla de la peregrinación.

Las calles céntricas ofrecían aspecto de gran animación.

Las gentes les tributaban cariñosa acogida. La Virgen del Pilar lucía su precioso manto.

Los peregrinos cantaron su Rosario y la Salve, marchando luego a sus alojamientos.

El arzobispo a Pamplona.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Mañana llegarán los obispos de Huesca y Barbastro.

En la estación se les unirá el arzobispo señor Soldevila, y juntos marcharán a Pamplona para asistir a la sesión de clausura de la semana social.

El capitán general.

El día 14 marchará el capitán general de esta región a Pamplona, donde permanecerá durante la estancia del Rey.

No hay solución.

El gobernador civil ha llamado a su despacho a los patronos asociados del gremio de albañiles.

Les ha presentado las bases propuestas por los huelguistas y por los patronos no asociados para la solución del conflicto.

Se han negado los patronos asociados a estudiar esas nuevas bases, diciendo que su conducta es invariable.

Temese que la tenacidad de dichos patronos produzca un chispazo de fatales consecuencias.

Los alumnos de Ingenieros.

Han llegado hoy los alumnos de la Escuela de Ingenieros de Caminos.

Después de visitar lo más saliente de la población han continuado su viaje.

Visitarán las obras hidráulicas de las provincias de Lérida, Huesca y Logroño.

ASTURIAS

El segundo premio.

OVIEDO. (Miércoles, noche.) Ha caído el segundo premio de la lotería de hoy en esta ciudad.

El número ha sido muy repartido entre la clase obrera.

A un modesto empleado de este Ayuntamiento, llamado Ricardo González, le han correspondido 2.000 duros. Es poseedor de otro décimo un albañil vecino de ésta y domiciliado en la calle de Cowadonga.

Causa por homicidio.

Mañana en la Audiencia se verá ante el Jurado la causa seguida por homicidio contra el concejal republicano de Gijón, D. Casimiro Acero.

Lo defenderá D. Melquiades Alvarez.

El viaje del Rey.

Ha regresado de Madrid el gobernador, en donde estuvo para conferenciar con el Gobierno acerca de la próxima llegada del Rey a la ciudad de Gijón.

El programa oficial es el siguiente: el día 17, al anochecer, saldrá de San Sebastián a bordo del «Giralda», llegando a Gijón en la madrugada del 18.

Después de almorzar, S. M. visitará la población y sus alrededores, llegando hasta Ribadesella, en automóvil, para visitar a los marqueses de Argüelles.

A su regreso se celebrará a bordo del «Giralda» una comida en honor de las autoridades.

El día 19, por la mañana, el Rey tomará parte en las regatas, y por la tarde irá, en automóvil, a Trubia, para visitar la fábrica de armas, regresando luego a Gijón y pernociando a bordo del «Giralda».

El 20, el Monarca, pilotando su balandero, se trasladará a Avilés, en donde almorzará con los marqueses de Ferrera.

Luego saldrá, con rumbo a San Sebastián, para pasar el día 21 al lado de su augusta madre, la Reina doña María Cristina, por ser cumpleaños de ésta.

Acompañarán al Monarca los ministros de Estado y de Marina.

BALEARES

Regreso de la Comisión.

PALMA DE MALLORCA. (Miércoles, noche.) Ha regresado de Madrid, por Barcelona, la Comisión de este Ayuntamiento que fué a la corte con objeto de gestionar una ley especial para abastecer de agua esta capital.

Esperábanla, en

Informaciones del extranjero

La situación de Albania

Sublevación general?

ATENAS. Según afirman los albaneses refugiados aquí, el día del aniversario de la Constitución otomana estallará en toda la Albania una formidable y general sublevación.

Todos los preparativos están hechos en Berat y en el Bassa para comenzar el movimiento, apenas los jefes den la orden esperada. Dicese que, apenas empiece la insurrección, los revolucionarios atacarán los depósitos militares que contienen armas, municiones, explosivos y viveres.

Quinientos soldados turcos, de guarnición en Bezana, cerca de la frontera del Principado de Montenegro, han expulsado a sus oficiales, han saqueado la ciudad y luego se han dispersado por las aldeas vecinas, robando, matando e incendiando.

Han sido mandadas fuerzas contra ellos. Las autoridades turcas celebran conferencias con los jefes albaneses y los excitán a que no se subleven.

Dícese que en la Cámara de diputados, el ministro del Interior ha dicho que Albania logrará las reformas a que aspira manteniéndose fiel; pero que sólo conseguirá arruinarle si persiste en su actitud de rebeldía.

Cuatro oficiales desertores de Monastir, acompañados de 150 soldados de los que se fueron con ellos, han celebrado una entrevista con el mudir de Frassari.

Este prometióles insurreccionarse con varios centenares de hombres armados.

Dicen de Tekeba-Edim que un gran número de soldados turco-albaneses celebran conciliábulos, no obstante las prohibiciones de sus oficiales.

Témese que se pasen a los insurrectos durante un combate de los que diariamente se libran.

Se considera como posible una sublevación de los habitantes de Premeti y de Scrapari.

El hijo de Kiani pachá dedícase a alistar voluntarios.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

La carestía de cereales.

PARIS. Publica «Le Journal Officiel» una comunicación del ministerio de Agricultura, manifestando que, según informes que acaban de dirigirse a dicho Centro por los ingenieros agrónomos del Estado, puede expresarse con las siguientes cifras comparativas el resultado que en el corriente calculaban había de dar la cosecha de trigo y avena:

Trigo de invierno, 74, por 74 en mayo y 79,4 en enero. Trigo de primavera, 74, por 78 en mayo, Avena de invierno, 74, por 74 en mayo y 80,6 en enero. Avena de primavera, 75, por 76 en mayo.

Escándalo en la Cámara francesa

Antes de la aprobación.

PARIS. Antes de ponerse a votación en la Cámara de los Diputados el conjunto de reforma electoral, el presidente del Consejo repitió que quiso hacer una reforma con el partido republicano, y que para este fin buscó una inteligencia entre los republicanos, haciendo las mayores concesiones posibles.

El Sr. Poincaré habló luego del proyecto, «el que—dice—conserva a la mayoría de votos la mayoría de puestos, y constituye una ley de concordia y justicia».

A continuación se procedió a la votación del conjunto del proyecto.

Proyecto aprobado.

PARIS. La Cámara ha aprobado por 339 votos contra 217 el proyecto de ley de reforma electoral, cuyo último artículo estipula que la ley entrará en vigor en la próxima renovación de la Cámara.

En pro y en contra de Poincaré.

PARIS. Al ser proclamado el escrutinio referente al proyecto de reforma electoral, se produjo un tumulto por parte de determinados grupos de la Cámara.

Otros aplaudían frenéticamente.

Se entabló en algunos escaños de las izquierdas una gran danza de pupitres y un griterío ensordecedor.

Varios diputados radicales dirigían al Presidente del Consejo airadas protestas.

Por su parte, el Presidente del Consejo les desafiaba a que le interpusen.

Los proporsionistas han hecho a M. Poincaré una gran ovación.

Esta circunstancia ha irritado más y más a los radicales, los cuales pedían a M. Poincaré que dimitiese.

Ha salido del salón el Presidente del Consejo en medio de ruidosas ovaciones.

Al levantarse la sesión ha arreciado el tumulto.

Tribunales

Un Consejo de guerra.

ESTRASBURGO. Como se sabe, en todo el Imperio alemán, dos veces por año, los reservistas de la primera reserva deben presentarse en las zonas para pasar revista de inspección.

Cuatro jóvenes sacerdotes de Thionville, sábditos prusianos, pero de origen francés, no recibieron la convocatoria, y no se presentaron.

En vista de ello, se les citó para que fueran a la oficina de reclutamiento.

Así lo hicieron, juntos y vestidos con sus sotanas.

Recibieron el sargento mayor, que, furioso porque no le habían hecho el saludo militar, riñoles y mandóles se cuadraran.

No se cuadraron bien, y volvió a reprenderles, dando grandes voces.

Los cuatro vicarios se indignaron y salieron

Primeramente el alcalde expuso el objeto de la convocatoria.

El presidente de la Diputación pronunció algunas frases adhiriéndose a los acuerdos de la Asamblea.

Varios diputados pronunciaron discursos de tonos enérgicos.

Continúa la asamblea.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) El discurso del diputado Sr. Puig Boronat fué objeto de manifestaciones de desagrado, por creer el auditorio que no marcaba una orientación bastante enérgica.

Hablaron después el Sr. Lázaro, diputado a Cortes por Torrente y jefe, en la provincia, del partido conservador; el Sr. Igual Torres, liberal, diputado a Cortes por Gandia; los concejales Sres. Samper, republicano; Simó, carlista, y Maestre, conservador; el señor Sanchiz Tamarit, representante a «La Juventud Mercantil», y, finalmente, el Sr. Llagaria, diputado a Cortes, liberal, que representa al distrito de Enguera.

Todos estos dieron en sus discursos tonos enérgicos contra los expoliadores del lago de la Albufera, abogando porque se realicen actos de solidaridad encaminados a impedir el atropello que se intenta.

Por unanimidad se acordó que en el tren correo de mañana marche a Madrid una Comisión formada por representantes de todas las Sociedades y entidades y presidida por el alcalde y el presidente de la Diputación.

En Valencia se prepara una entusiasta despedida a la Comisión, pues en el asunto están interesadas todas las clases sociales, cooperando la Prensa local sin distinción de partidos.

Sesión de la Diputación.

Esta tarde, a las cuatro, comenzó la sesión última de las del período semestral acordadas por la Diputación.

La sesión se suspendió para asistir los diputados a la Asamblea sobre el asunto de la Albufera, y terminado este acto se reanudó la sesión a las siete de la tarde.

Lo probable es que la sesión de la Diputación continúe durante toda la noche, pues quedan muchos asuntos pendientes de resolución.

Arriendo de la Plaza de Toros.

A la hora en que teléfono acaba de aprobar la Diputación el pliego de condiciones para el arriendo de la Plaza de Toros, fijando el tipo de subasta en 105.000 pesetas anuales, con contrato durante tres años forzosos y otros tres voluntarios.

Tiro de Pichón.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Como segundo día del concurso de tiro de pichón, se ha disputado el premio Miramar.

Tomaron parte trece tiradores.

La poule de prueba fué ganada por los señores Verdager y Carlés.

En el premio Miramar ganaron el primer premio el Sr. Sister y el segundo D. Emilio

De los premios para señoritas ganaron don Juan Domingo el primero y el Sr. Lacuadra el segundo.

Se jugó un shooting final, que ganó el señor Sarzo.

VASCONGADAS

El Ayuntamiento y «La Prensa».

SAN SEBASTIÁN. (Miércoles, noche.) El Ayuntamiento ha acordado expresar al gran diario bonaerense «La Prensa» y a D. Ezequiel de Paz y al doctor Dávila, que lo dirigen, su gratitud por la propaganda que la mencionada publicación ha hecho a beneficio de San Sebastián.

El ex cajero del Río de la Plata.

Conducido por agentes de Vigilancia ha salido en el expreso para Madrid Manuel Martínez Ibelalde, ex cajero del Banco Español del Río de la Plata, recientemente detenido en París.

Los excursionistas rusos.

Los excursionistas rusos llegados ayer han visitado en Pasajes el Museo de Víctor Hugo y otras curiosidades.

Por la tarde han vuelto a San Sebastián y han visitado la Biblioteca y los Museos municipales.

Merienda escolar.

El Ayuntamiento ofrecerá mañana una merienda a los párvulos de las escuelas que no pudieron asistir a las últimas excursiones escolares.

La merienda será repartida en el paseo del Arbol de Guernica.

Telegramas oficiales

De Zaragoza telegrafía el gobernador que un grupo de obreros albañiles ha intentado ejercer coacción sobre compañeros suyos que trabajaban en una obra, siendo detenidos dos de los primeros a quienes se considera como principales promovedores.

—El gobernador de Salamanca dice que en aquella capital se han declarado en huelga 109 obreros carpinteros.

ALMERIA 10. Del gobernador.

Telegrafía jefe de línea Guardia Civil, desde Serón, que esta mañana hubo una colisión entre los obreros partidarios de los trabajos y los de la huelga, resultando de aquella dos heridos de arma de fuego, uno de ellos grave, teniendo la fuerza que hacer disparos al aire, por lo que se disolvieron los grupos.

OVIEDO 11. A las veinte horas de ayer, unos 200 obreros huelguistas trataron de inchar a dos obreros no asociados que trabajan en San Juan de Nieva, salvándose por haberse cobijado en Inspección municipal; solicitado auxilio por teléfono Guardia Civil, salieron cuatro guardias montados, los que fueron recibidos con silbidos a la llegada plaza Constitución y gritos subversivos, por lo que se vieron en la necesidad de dar una carga, disolviendo los grupos de protestantes.

Después quedó restablecido el orden. Detenido un revoltoso, y se procede a hacerlo de alguno más.

co, siendo por todos muy felicitados los comisionados.

A las doce se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para dar cuenta a la Comisión del resultado de sus gestiones, tributando ésta grandes elogios a los representantes en Cortes de esta isla, y siendo a su vez muy elogiada por los representantes de las distintas fracciones políticas que integran el Cuerpo municipal.

Al terminar el acto se acordó dar testimonio de la pública gratitud a cuantos han trabajado o intervenido en pro del asunto.

El domingo próximo serán obsequiados los comisionados, con un banquete, por los demás concejales.

CATALUÑA

El viaje de la Infanta.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Continúan los preparativos para la recepción de la Infanta.

Se sabe que mañana estará S. A. en Villanueva y Geltrú y en Sitges. En la primera de estas poblaciones las señoras harán una cariñosa recepción.

A la entrada del pueblo se ha erigido un arco.

La Infanta visitará la nueva barriada de chalets de verano, recientemente construidos. En Sitges las señoras obsequiarán con un té a la Infanta y luego visitará lo más notable de la población.

Siguen menudeando las conferencias entre las autoridades y distinguidas personalidades de Barcelona.

El teniente de la Guardia Civil Sr. Gamir ha marchado a Villafranca para disponer el servicio de las fuerzas en la carretera.

Varios personajes de la aristocracia han instado a S. A. para que asista a alguna fiesta en su honor.

El empresario de la Plaza de Toros ha ofrecido localidades para que la Infanta asista a la corrida del domingo.

El presidente del Real Club Náutico de Barcelona ha ultimado el programa de la fiesta náutica.

Las Mancomunidades.

Continúa comentándose la indicación de un periódico de Madrid a quien ha sorprendido ayer que no se haya dedicado al diputado Morote por los nacionalistas y regionalistas los elogios de que era merecedor por su intervención en el asunto de las Mancomunidades.

«La Veu de Catalunya» y «El Poble Català» dicen que se creen relevados de hablar de esta cuestión, pero que hablan para que «mutisimo no pueda interpretarse como animadversión ó menosprecio a Morote».

Dicen que no le han regateado aplausos a él ni a los que han ayudado en la obra de las Mancomunidades, y respecto a no reproducir los artículos sobre Mancomunidades publicados por Morote en un periódico de Barcelona, dicen que no hay en ello ofensa alguna, ni mucho menos significa el que un periódico deje de ocuparse de artículos publicados en otro por muy notables que sean.

El «Diario de Barcelona», comentando estas incidencias, dice que va resultando curioso el papel que los diputados catalanes han hecho, desde el momento en que se dice que se trata de una obra de Morote, en colaboración con Prat de la Riba.

Añade que esto les honrará mucho; pero hay cosas que deben callarse; y termina diciendo que se hace tal atmósfera alrededor de las Mancomunidades, que no sería extraño que prosperara algún proyecto de desmancomunidad.

El 14 de julio.

Para el próximo 14 de julio se preparan por la colonia francesa grandes fiestas, entre las que figuran el banquete y la recepción de costumbre en el Consulado.

Por parte de los elementos radicales se organizan para aquel día grandes mítins y veladas con objeto de conmemorar la toma de la Bastilla.

Lerroux.

Anoche, en el rápido, llegó de Madrid el Sr. Lerroux.

Como se ignoraba el viaje, en la estación sólo le recibieron dos ó tres amigos íntimos.

GALICIA

Los obreros del Arsenal.

FERROLES. (Miércoles, noche.) Con perfecto orden se ha celebrado el mitin de los obreros del Arsenal en el teatro, que estaba totalmente ocupado.

Era el objeto del mitin pedir la libertad de los obreros encarcelados a causa del accidente ocurrido en el caso del acorazado España.

Los brádores atacaron directamente al maestro de taller bilbaíno, que dió por su revólver contra un obrero, cuyo sangriento suceso produjo indignación en la clase obrera.

Se nombró una Comisión que gestione la libertad de los obreros detenidos.

Quedó tomado el acuerdo de paralizar los trabajos si la Empresa vuelve a admitir al maestro bilbaíno.

Desistieron los obreros del propósito que tenían de celebrar una manifestación de protesta.

VALENCIA

Un cadáver en la vía férrea.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Entre las estaciones de Caudete y Villena apareció, tendido en la vía, el cadáver de un hombre desconocido.

El tren ascendente tuvo que detener su marcha mientras se apartaba de la vía el cadáver.

Este ha sido trasladado a Villena para su identificación.

Ignórase si se trata de un accidente ó de un suicidio.

La cuestión de la Albufera.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) En sesión de actos de la Casa Consistorial se ha celebrado la Asamblea para protestar de la cesión de la dehesa de la Albufera a una Compañía minera.

Han concurrido representaciones de todas las fuerzas vivas del país, en tan gran número, que llenaban el salón.

rigieron la evolución de la colosal flota, la más imponente y poderosa que se ha reunido hasta hoy.

Los barcos se alinearon en cuatro filas de ocho kilómetros de longitud.

Estaban delante los nuevos formidables superdreadnoughts Neptune, Thunderer y Lion.

Inglaterra ha gastado en construir dichos buques 2.700 millones.

El tiempo, espléndido, dió más brillantez a la revista.

Los primeros cañonazos fueron disparados a las doce y media de la mañana.

Escuadrillas de aeroplanos evolucionaron sobre los buques.

Hoy han zarpado para diversos parajes del mar del Norte las escuadras reunidas en Spithead.

En las maniobras, cuyo supuesto táctico se desconoce, los aeroplanos desempeñarán un papel importante.

Tendrán la misión de descubrir a los submarinos y de señalar su presencia a la flota por medio de la telegrafía sin hilos.

Además, los aviadores arrojarán bombas.

LAS SORPRESAS DEL TENEDOR

¡No pelearse, casados!

Lo pagan los hijos.

PARIS. Los periódicos dan cuenta del siguiente trágico suceso, ocurrido ayer en el cercano pueblo de Puteaux.

Pedro Régnier, mecánico de profesión, de treinta y cinco años de edad, vivía con su esposa Claudina Loiseau, de veinticuatro, en la calle del Oasis, núm. 39.

Tenían una hija de siete meses, llamada Claudina, como su madre.

Ayer, a la hora de almorzar, y cuando ambos estaban sentados a la mesa, suscitóse una disputa entre ellos.

Pedro encontró mal comendado un plato y se lo reprochó a Claudina con palabras enérgicas.

Ella indignóse y le dijo que si no estaba conforme, que se fuera a comer a un figón.

Pedro levantóse furioso y cogió una silla. Ella enarboló otra.

Pero al cabo de un momento las soltaron para recurrir al empleo de otras armas más manejables.

Los platos, las tazas, las fuentes, los cuchillos, las cucharas, los tenedores y las botellas volaron por el aire.

Persegúense los cónyuges iracundos, colmándose de injurias y procurando que sus proyectiles hieran blanco.

Cuando la pelea era más encarnizada, la pequeña Claudina, que estaba en su cama, colocada en un rincón de la estancia, dió un grito agudo.

Los esposos, al oírlo, suspendieron las hostilidades.

La madre acorrióse a la cuna y exclamó: —¡Hija de mi alma!

Un tenedor, lanzado con violencia, había descrito una parábola y todas sus púas se habían clavado profundamente en el cráneo de la criaturita.

El rostro de ésta estaba cubierto de sangre.

Pedro salió a escape en busca de un médico, mientras su esposa arrancaba el tenedor y lavaba la horrible herida con agua fresca.

Cuando llegó el facultativo dijo que el estado de la pequeña era muy grave y ordenó la trasladasen al hospital.

Sus pronósticos fueron confirmados por los hechos.

Tres horas más tarde falleció la pequeña Claudina, dejando a sus padres desesperados y llenos de remordimientos.

No se sabe si el tenedor que hirió a la niña fué lanzado por el marido ó por la mujer.

En el pueblo de Puteaux no se habla de otra cosa.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Almon y Oja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

AMERICA LATINA

La peste bubónica.

WASHINGTON. Los pasajeros procedentes de Cuba con destino a los Estados Unidos están sometidos a siete días de cuarentena.

Comunican de la Habana y Puerto Rico que durante la última semana no se ha registrado ningún nuevo caso de peste bubónica.

Acerdo del Gobierno.

RIO JANEIRO. El Gobierno ha resuelto administrar por su cuenta la Compañía nacional de navegación «Lloyd Brasileño».

GUERRA Y MARINA

La revista de Spithead.

LONDRES. Los periódicos dedican planas enteras a la grandiosa revista naval de Spithead, celebrada anteayer, según ya fué teleografiado a ese diario.

Dicen que ha sido mucho más imponente que la gran revista naval verificada el 24 de junio del año pasado, con motivo de las fiestas de la coronación.

Los 329 buques de guerra que desfilaron ante los Reyes de la Gran Bretaña, son todos nuevos, prontos a entrar en combate, y agrupados en flotas cuya movilización en caso de guerra sería cuestión de seis horas cuando más.

Todos ellos tomarán parte en las grandes maniobras navales que comenzarán mañana viernes y que durarán hasta el 26 de julio.

Las escuadras reunidas en Spithead constan de 42 acorazados de línea, 30 cruceros acorazados de gran tonelaje, 11 cruceros protegidos, 16 buques avisos, 128 destructores, 24 torpederos de alta mar, 46 submarinos, 7 navíos portaminas, 6 dragaminas y 15 buques auxiliares.

Las tripulaciones de dichos buques se componen de 88.000 marineros, soldados, fogoneros, maquinistas y contramaestres.

Veintiún almirantes y dos comandores di-

LA VILLA DE PARIS

67 - ATOCHA - 67

Por fin de estación grandisimas rebajas de precios durante el mes de julio. Vestidos, abrigos, blusas, batas, etc., 5.000 guardapolvos para viaje a 12 pesetas.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, entº

Miopes y presbitas

Nap descubrimiento; cristales (violeta) JENAPHAQUES. Unico depósito: Carretas, 3.

Sidra Vereterra y Cangas

Prefecida por cuantos la conocen.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
11 de julio de 1862.

Un periódico muy aficionado a burlarse de todo arma gran chacota de que algunos de nuestros ministros y generales distinguidos piensan marchar, con objeto de restablecer su salud, á estos ó los otros puntos de España durante los rigores de la canícula.

En Francia, en Italia, en Inglaterra, en todos los países de Europa, cuando llega la época de las vacaciones parlamentarias, los ministros y demás personajes políticos importantes del país marchan por muchos días y aun meses á sus casas de campo.

Durante el Gobierno absoluto, nadie ignora que las jornadas á Aranjuez, al Pardo, al Escorial y á La Granja, á que iban todos los ministros, les aliviaban en gran parte del peso de los negocios públicos.

MARSELLA. Dicen de Roma que la última proposición francesa ofreciendo al Papa la garantía del territorio actual y el pago de una renta anual como indemnización por las provincias anexas al Reino de Italia, no ha sido admitida.

La noticia del próximo reconocimiento del Reino de Italia por Rusia exaltó los ánimos de los militares, y hubo reuniones nocturnas en la plaza del Capitolio, gritos de ¡viva Garibaldi! y, con este motivo, prisiones.

NUEVA YORK. Las baterías confederadas colocadas dominando el fuerte de Darling, sobre el río James, han abierto el fuego contra la flota federal.

Varios combates en White Rives (Missisipi). Los federales han salido vencedores; pero sufriendo grandes pérdidas.

MARSELLA. La ex Reina de Nápoles desembarcó ayer tarde y salió inmediatamente en el tren expreso.

PARIS. Zurién de la Gravière saldrá para Méjico á fines del presente, llevando su pabellón en la fragata de coraza «Normandias». Nicaragua, Honduras, Guatemala, Costa Rica y San Salvador han protestado contra el Tratado entre Juárez y el Gabinete de Washington.

“Cigarro Genarro.”
Humo balsámico antiséptico, que tiene forma de cigarro puro, neutraliza los malos efectos de la nicotina y combate y preserva de las enfermedades laringológicas, bronquios y pulmones. Gerencia y oficinas, Madrid. Apartado de Correos 588.

CÁMARA OFICIAL DE INDUSTRIA

En su domicilio social, San Bernardo, 2, y bajo la presidencia de D. Antonio G. Vallejo, celebró ayer sesión de pleno la Cámara Oficial de Industria de la provincia.

Aprobada el acta de la anterior, se dió cuenta del despacho de oficio y de las gestiones realizadas por la Mesa.

Se leyó y aprobó una circular que habrá de enviarse á los industriales, explicándoles la finalidad de este organismo oficial y los derechos y deberes que contraen en virtud de la ley de 20 de junio de 1911, que creó las Cámaras Oficiales de Industria.

Se tomó el acuerdo de hacer suya la Cámara la instancia que la Asociación de Pecueros Barberos de Madrid ha dirigido al Ayuntamiento pidiendo acuerde rebajar á la tercera parte la actual tarifa de impuestos sobre nuncios en banderines y farolas en los establecimientos públicos.

La Comisión de gobierno interior dió cuenta de los asuntos á ella encomendados.

La de Hacienda propuso y se acordó que durante el verano se estudie con detenimiento la reforma de la contribución industrial, y oponerse á los recargos que proyecta el señor ministro de Hacienda.

La de Aranceles presentó su dictamen sobre el Tratado de comercio con Portugal, bono de importación de las harinas y régimen arancelario de los cacao de Fernando Poo, que fueron aprobados, acordándose su impresión para mejor conocimiento de las clases industriales.

La de Fomento dió cuenta de la instancia que debe dirigirse al señor ministro de Fomento solicitando algunas modificaciones en la ley de Propiedad industrial, en cuanto se refiere á la concesión de patentes, y pidiendo además la creación de los Jurados industriales.

Igualmente solicitar la implantación de la ley de Correos y Telégrafos, especialmente en lo que afecta á la rebaja de Tarifas, y pedir asimismo el abarrotamiento de las cuotas reglamentarias en las comunicaciones telefónicas urbanas.

La de Reformas Sociales presentó un dictamen dándose por enterada la Comisión de la aprobación de la ley de Prohibición del trabajo nocturno de la mujer, y de la reforma de los Tribunales industriales, pendiente esta última de votación definitiva del Congreso.

También se dió cuenta de que en breve comenzará á funcionar la Bolsa del Trabajo que por ministerio de la ley debe establecer esta Cámara, y cuyos trabajos de organización ya se han comenzado.

La de Exposiciones y Congresos notificó al pleno el acuerdo del Gobierno declarando desierto el concurso para la Exposición Universal de Madrid, y nombramiento de una

Ponencia aun no designada para que estudie la forma de llevarla á efecto en 1916, centenario de Cervantes. Asimismo se acordó adherirse al Congreso Internacional de Cámaras de Comercio y Asociaciones industriales de Boston, y al Congreso Internacional del Turismo, que se celebrará en Madrid en octubre próximo.

Los acuerdos recaídos sobre tan importantes asuntos fueron tomados unánimemente, haciéndose votos por la prosperidad del nuevo organismo, que se propone realizar una activísima labor verdaderamente eficaz y provechosa para los industriales que la Cámara representa.

LA MUCHACHA DESAPARECIDA

¿Dónde está la madre?

El día 1.º del mes corriente se despidió de la casa en que servía, Molino de Viento, 17, la muchacha de trece años Inés Revilla Casado.

La madre de esta chica fué á la citada casa á verla el día 4, y allí la dijeron que se había despedido é ignoraban en qué casa habla entrado.

Marchó á denunciar el hecho á la Jefatura de Policía la desconsolada madre, y comenzaron á hacerse averiguaciones para dar con el paradero de la sirvienta.

Ayer fué detenida al ir á la antigua casa á recoger unas ropas que se dejó olvidadas.

El mismo agente que la detuvo fué á buscar á la madre, que, según manifestó, vivía en la calle de Valencia, y en la casa cuyas señas dejó en la Jefatura de Policía no la conoce nadie, y aseguran que jamás vivió allí.

Inés marchó el mismo día á una casa de la calle de Casado del Alisal, donde ha estado sirviendo desde que salió de la calle de Molino de Viento.

Ahora que la Policía ha encontrado á la hija se ha perdido la madre.

Ayer se han practicado innumerables pesquisas para hallarla, y no han dado resultado.

TOROS Y TOREROS

Nuestro particular amigo D. Manuel Vázquez, representante de los afamados ganaderos de Peñascosa (Albacete), los Sres. D. Sabino y D. Agustín Flores, nos comunica que los novillos lidiados por Pacorro é Hipólito en Valencia el día 7 no eran de la propiedad de ninguno de sus representados, y que sería muy conveniente para el público aficionado, para los toreros, y, sobre todo, para los ganaderos, que los correspondientes, al telegrafiar el resultado de las corridas donde se lidiaron toros ó novillos de Flores pusieran el nombre del ganadero, pues así «cada palo aguantaría su vela», y las Empresas y el público sabrían cuál de «tantos Flores» ganaderos era el que demostraba celo por su vacada, y cuál de ellos era el que menos respeto é merecían los intereses del público en general.

D. Agustín Flores tiene sus reses cruce de Ibarra, y posteriormente ha comprado un semental de Santa Coloma y vacas al duque de Veragua, y que D. Sabino también tiene los toros suyos cruzados con los ibarrieños, y no es justo que todos los Flores sean considerados igual al lidiarse novillos como los de Valencia del 7.

El valiente novillero *Celita* ha sido contratado recientemente para torear en Barcelona otra novillada y para tomar la alternativa en aquella capital (Plaza Antigua) el 24 de septiembre, feria de la Merced, de manos del elegante diestro sevillano *Bienvenido*.

Celita toreará el 14 del actual en La Línea, el 21 y 25 en Madrid, el 28 en Valencia, novillada de feria, y el 4 y 11 de agosto en Sanlúcar de Barrameda, el 15 en Orihuela, el 18 en Coruña y el 25 en Madrid (despedida de novillero). El 1.º de septiembre en Barcelona, el 8 en Caudete, el 10 y 11 en Utiel y el 15 en Valencia. El 24 en Barcelona (alternativa) y el 29 en Madrid, de manos de Vicente Pastor.

UN BANQUETE

En honor de Oufumuro

No hace muchos días, en el Conservatorio de Madrid obtuvo un señalado triunfo el joven violinista José Oufumuro. Su absoluto dominio del arte y del instrumento produjo en el auditorio y en el Jurado grandísimo efecto. El éxito más completo sancionó su presentación, y un honroso premio le fué otorgado. Esto es lo que anoche celebró el Centro Gallego, ofreciendo un banquete efusivo y cariñoso al joven violinista Oufumuro, que tan brillantemente comienza su carrera artística.

A este banquete asistieron cerca de un centenar de comensales, paisanos del festejado, todos los cuales expresaron sus votos por que no se interrumpian los éxitos de Oufumuro. En este sentido, y por su amor á Galicia brindaron los Sres. Gallego, Vilarino, Armesor, Boral, Zozaya (A.), Alvarez (Basilio), Román Rodríguez (G), Palacios y Nieto.

Para todos ellos hubo aplausos y felicitaciones por el excelente modo de exteriorizar el común pensamiento de todos los reunidos.

El maestro de periodistas D. Alfredo Vicente resumió los brindis en uno elocuente, en el que realizó la labor realizada hasta ahora por el joven músico y la que aun ha de hacer. Tuvo delicados recuerdos para distintas glorias de Galicia, y fué, en suma, su oración digna del festejado y del que a pronunciaba.

El festejado dió las gracias en sentidas frases, y el acto terminó felicitando todos á Oufumuro, que en temprana edad ha sentido ya sobre sus sienes el aleteo de la gloria.

CASA REAL

CONSEJO DE MINISTROS

El Rey llegó alrededor de las once de la mañana á Madrid.

Pocos instantes después se reunió, bajo su presidencia, el Consejo de ministros.

En éste hizo el Sr. Canalejas un resumen de los sucesos más culminantes ocurridos en la semana última, deteniéndose principalmente en todo lo relativo al último movimiento portugués.

Dijo el Sr. Canalejas después á los periodistas que, aunque se había dicho que ya no habría, por ahora, ningún Consejo más en Madrid, presidido por el Rey, se celebrará otro en esta corte el día 21, viniendo para ese objeto en dicho día el Monarca.

Terminado el Consejo, firmó el Rey decretos de varios departamentos, figurando entre ellos los relativos á la combinación de gobernadores hecha, del relevo del gobernador de Orense y del traslado del de Pontevedra, acordados en el Consejo de hace dos días en Gobernación, y sancionó las leyes llevadas por las Mesas de las Cámaras.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

HACIENDA.—Promulgando una ley sobre concesión de un crédito de 5.457.000 pesetas á Fomento, con destino á obras hidráulicas. —Idem id. id. de 7.966.935 pesetas á Marina.

—Idem id. autorizando al Ayuntamiento de Bilbao, para construcción de cuarteles, un anticipo de 3 millones por el Estado, reintegrables por aquel Ayuntamiento.

GOBERNACION.—Promulgando la ley agregando al término municipal de la Coruña el término de Ouza.

—Idem prohibiendo el trabajo nocturno de la mujer en talleres y fábricas.

—Idem acerca de las pensiones de facultativos inutilizados ó sus viudas y huérfanos. —Idem sobre reorganización administrativa y representación en Cortes de las islas Canarias.

—Convocando á elección parcial de un diputado á Cortes por Sevilla para el día 11 de agosto.

—Declarando cesante al gobernador de Orense, y nombrando para sustituirle á don Alfonso de Rojas.

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

OBRAS PIADOSAS

S. M. la Reina doña María Victoria ha tenido á bien aceptar la presidencia de honor de la Asociación de señoras intitulada «Cruzada de la Modestia», que le ha sido ofrecida, dando, al hacerlo así, un altísimo ejemplo de la propia modestia.

Como merecido premio á su asiduidad y aplicación, les han sido dados á los niños de la Catequesis cristiana de la parroquia del Purísimo Corazón de María, doscientos veinticuatro metros de diferentes telas para trajes, más una cantidad de pastas que ha regalado la señora de Lamarca.

En el próximo venidero año y bajo los valiosos auspicios del cardenal arzobispo de Valladolid, se celebrará en dicha capital el primer Congreso español de catequesis cristiana, cuyo sagrado fin será el aumentar y propagar la fe católica, tanto en España como fuera de ella.

Con tal objeto habrá en dicho Congreso, para mayor facilidad de su constitución, tres clases de congresistas, á saber: honorarios, que pagarán por una sola vez, cinco pesetas; activos, que habrán de satisfacer diez, y protectores, que contribuirán con mayor cantidad.

Con el recomendable deseo de poder facilitar á los enfermos pobres y á sus familias lecturas instructivas y religiosas de que carecen, el Apostolado de enfermos de la parroquia de San Lorenzo suplica á las personas piadosas y á los libreros católicos tengan la dignación de enviarle impresos apropiados al caso á la sacristía de dicha parroquia, en lo cual recibirá de los donantes un señalado favor.

El coche número 13

Caballo desbocado.—Un vuelco.—Tres heridos.

Anoche iban de paseo en el coche de punto número 13 D. Manuel de Diego Molinero, de cincuenta y cinco años, comerciante, domiciliado en la calle de Espoz y Mina, número 7, y su hija, doña María de Diego Juste, de veintidós años, casada, que vive en la calle de Velázquez, 52.

Guiaba el vehículo del número de la superstición el cochero Eduardo Salocher Gómez, de sesenta y seis años, con domicilio en la calle del Peñón, núm. 30.

Al llegar á la plaza de San Marcial espantóse el caballo, se desbocó y emprendió vertiginosa carrera, sin que el auriga pudiera contenerle.

Así bajaron la cuesta de San Vicente, no pudiendo parar al animal algunos transeúntes que trataron de evitar una desgracia.

Al dar la vuelta de la cuesta chocó el vehículo contra un árbol y volcó, cayendo las tres personas que lo ocupaban.

La Sra. De Diego y el cochero pudieron levantarse cuando, repuestos del tremendo susto, eran auxiliados por algunos testigos presenciales del suceso. El señor D. Manuel no podía levantarse del suelo.

Los tres fueron conducidos á la Casa de Socorro del distrito de Palacio en otro carruaje.

Los facultativos de guardia les practicaron la primera cura.

El Sr. De Diego padecía fuertes contusiones de segundo grado en la cabeza y en el cuerpo y la fractura del peroné izquierdo, de pronóstico reservado.

La señora y el cochero sólo presentaban lesiones leves en diversas partes del cuerpo.

Por prescripción facultativa fueron trasladados á sus respectivos domicilios los lesionados.

COIPEL

ACEITE RICINO, purísimo, sin sabor. Frasco de una onza, 50 céntimos. BARQUILLO, núm. 1, FARMACIA.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores de Correos aprobados en el examen previo:

- 2.446, D. Aureliano San Román Ruiz.
- 2.449, D. Emilio Santa Cruz Teijeiro.
- 2.450, D. Félix Santamaría Baldó.
- 2.462, D. Alberto Santos Gallart.
- 2.466, D. Mariano Santos López.

Anunciando á subasta la conducción del correo entre Belmonte y Pola de Somiedo, en 1.200 pesetas anuales.

—Idem entre las oficinas de Bernar á Ugljar, en 4.999 pesetas.

—Idem entre Cádiz y la estación férrea, en 9.000 pesetas anuales.

—Disponiendo se suprima la conducción de Figueras á Cadaqués y creando en su lugar tres, una desde la estación de Figueras á Castellón de Ampurias y otra desde la estación de Llanas á Cadaqués.

—Idem se supriman las conducciones del correo de Pamplona á Valcarlos, Venta de Espinal á Garayos y la de Aoiá á Burguete, creándose en lugar de las anteriores una de Aoiá á Valcarlos con hijuela de Venta de Espinal á Garayos y otra de Pamplona á Viscarret.

MARINA

De Las Palmas, donde se hallaba fondeado, salió para Tenerife el cañonero *Doña María de Molina*.

—Para hacer ejercicios salió del Arsenal de la Carraca el torpedero número 42.

—Fondeó en Melilla el cañonero *Laya*.

—Salió de Cartagena el cañonero *Recalde*.

—Fondeó en Cádiz, procedente del Arsenal de la Carraca, el cañonero *Proserpina*.

—Fondeó en Cartagena el acorazado *Pelayo*.

—Salió del Arsenal de la Carraca el contratorpedero *Osado*.

—Entró en el dique flotante de Cartagena el torpedero número 2.

—Fondeó en Ceuta el cañonero *Don Alvaro de Basán*.

—Fondearon en la bahía de Cádiz el contratorpedero *Terror* y el transporte de guerra *Almirante Lobo*.

—Salió de Las Palmas el *destroyer* inglés *Active*.

La sopa más exquisita y nutritiva

ROYAL SOUP

PIDASE EN ULTRAMARINOS

Mundo eclesiástico

Ha fallecido en Guadalajara (Méjico) el arzobispo de aquella diócesis, y Mons. Markovi, de los frailes menores, obispo titular de Danaba.

—La sección de la Adoración Nocturna en Lugo ha celebrado la jura de bandera é imposición de distintivos á los jóvenes Tarsicios.

También ha inaugurado un numeroso turno de Tarsicianos la sección de Pombeiro, habiéndose celebrado con tal motivo brillante fiesta de las Espigas en Ferreira.

—Ha sido nombrado por Su Santidad subsecretario de la Congregación de Asuntos Eclesiásticos Mons. Tampiero.

—Muy en breve va á ser restaurada y adornada la cripta de la Basílica Vaticana, en la parte en que está el sepulcro de los Apóstoles.

Dicha obra se va á llevar á cabo con motivo de celebrarse el centenario constantiniano. —Su Santidad ha recibido recientemente á los cardenales Di Pietro, Agliardi, Vannutelli, Martelli y Billot; á los obispos de Mostar y Amelia; al reverendo padre Wernz, general de la Compañía de Jesús; á los Principes Chigi y Aldobrandini, y á numerosos grupos de niños de primera comunión.

—El auxiliar del arzobispado de Filadelfia, Mons. Cort, ha sido nombrado por Su Santidad obispo de Azoto.

También ha sido nombrado obispo de Filopólis el canónigo Gautier, auxiliar del arzobispado de Montreal.

ZENITRAM

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de Chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo Chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Leche pasteurizada, esterilizada y homogeneizada. Especial para niños, y condensada.

Latas de crema (nata), de cuarto y medio kilo, á 1,25 y 2,50.

CASA DE MODA
«LA INDIA», MONTERA, 12

ESPAÑOLES ILUSTRES

ECHEGARAY

Los notables periodistas Luis Antón del Olmet y Arturo García Carraffa muéstranse incansables en la interesantísima labor de trazar, con verdadero arte literario la biografía de los grandes españoles. Hace poco publicaron un libro sobre Galdós; ahora publican otro sobre Echegaray, y anuncian para muy pronto otro nuevo libro sobre Maura.

La biografía extensa de Echegaray es de amena lectura, y el gran dramaturgo está retratado de cuerpo entero.

Con el mayor gusto reproducimos del libro de nuestros queridos compañeros el siguiente capítulo:

EL PRIMER ESTRENO

Emigrado en París.—«El libro talonario.»—¿Quién era Jorge Hayaseca?—Campanero adivino.—La Indignación de Martos.—Éxito brillante.

¿Mi primer estreno? —Queremos que nos cuente usted cuantos detalles recuerde.

—Pues voy á ser extenso en la narración. Ese episodio de mi vida no se ha borrado de mi memoria, sin duda por los esfuerzos que me costó llegar á ver representada mi obra.

Hizo una pausa, inclinó la cabeza en el respaldo del sillón, y sus ojos, vivos, penetrantes, se llenaron de luz.

Luego exclamó:

—Sí, era el año 73. Formaba yo parte de la Comisión permanente con otras personalidades salientes de la política de la revolución, y con motivo de aquellos conflictos y peripecias que entonces surgían á cada momento, tuvimos que emigrar todos. Yo me fui con mi mujer á París, y duró mi permanencia en la capital de Francia seis meses.

Como no tenía allí nada que hacer, y mis aficiones á la dramática estaban dormidas, pero no habían desaparecido, se despertaron de pronto las antiguas aficiones y concebí el propósito de hacer un nuevo ensayo.

Y puse en seguida manos á la obra. Escribí una comedia en un acto que titulé *El libro talonario*, y cuando llegó el momento de mi regreso á España, la traje á Madrid completamente terminada.

—¿Y pensó usted en el estreno?

—Sí, no perdí el tiempo en hacer planes ni en buscar coyunturas que facilitasen mi deseo. Era yo amigo particular de Matilde Díez, y fui á visitarla llevando conmigo la obra. Referí á la ilustre actriz mi permanencia en París y abordé la cuestión del estreno, presentándole la obra. Pero en esta ocasión seguí la misma conducta que había seguido con las gestiones que realicé para estrenar mis cinco primeros ensayos dramáticos.

—¿Ocultó usted su nombre?

—Oculté mi nombre y no pedí el favor para mí. Lo pedí para otra persona que en aquel momento era un ser imaginario. Verán ustedes.

Le dije á Matilde Díez que durante mi estancia en París había recibido grandes atenciones y pruebas de cariño de una familia española, la familia de Hayaseca, y que un hijo de ésta, llamado Jorge, me había entregado una obra en un acto con objeto de que gestionara su estreno en Madrid.

Con esta base—siguió diciendo D. José—solicité de Matilde que leyera la obra, porque yo no estaba versado en tales cuestiones literarias, y que me dijera francamente si merecía ó no ser representada, para yo comunicar el resultado á mi amigo Jorge, y á su distinguida familia. Era deber de gratitud demostrarles que no había echado en olvido el encargo, y que había hecho todo lo posible por complacerles.

Matilde Díez no adivinó que Jorge Hayaseca era yo. Por el contrario, la convencieron totalmente mis explicaciones, acogió mi recomendación con cariño, y me prometió leer la obra y comunicarme su opinión.

—¿Y fué satisfactoria?

—Antes de contestarles á ustedes tengo que recoger otros detalles interesantes. Pasaron algunos meses sin que yo volviera á ocuparme de la obra y sin que nadie me diera noticias de ella. Llegó el día 3 de enero del 74, y ocurrió el golpe de Estado de Pavía, que entró con la fuerza armada en el Congreso y disolvió la Cámara.

Cayó la República, y con este motivo se formó un Gobierno de concentración de fuerzas políticas, presidido por el duque de la Torre. Yo fui nombrado ministro de Hacienda, y mi atención la llenaron por completo los gravísimos asuntos que tenía que resolver en el Ministerio de que formaba parte.

—¿Y no se volvió usted á acordar de su obra?

—Pensaba alguna vez en ella, pero sin realizar ninguna gestión nueva. Un día se presentó á mí Carreras y González, que era literato y economista y buen amigo mío, y me dijo que venía del teatro de Apolo, y que le había dicho Matilde Díez que había leído una obra recomendada por Echegaray que le había gustado mucho, y que iba á representarla en breve plazo.

—La noticia—siguió diciendo—me llenó de alegría; pero no descubrí mi secreto. Carreras y González se me ofreció á dirigir los ensayos, en vista del mucho trabajo que me originaba el cargo de ministro. Yo acepté, agradecido, el ofrecimiento en nombre de Jorge Hayaseca, y sólo encargué á mi amigo que me enviara un palco el día del estreno, para presenciar la representación.

—¿Siguió usted sin volver á ocuparse de la obra?

—Ni una sola vez se me ocurrió entrar en el teatro. Comenzaron los ensayos, y el secreto continuó hasta dos noches antes del estreno. Pero al ensayo que se celebró ese día asistió D. Ramón de Campoamor, que era gran amigo mío, y destruyó el incógnito.

—¿Conocía el secreto?

Nada de eso. Por no saber, no sabía que aquella obra iba a representarse. Pero presencié el ensayo, y quizás porque se fijara en alguna frase que yo tuviese por costumbre emplear mucho, ó por otra coincidencia casual...

Yo creo que esta obra es de Echegaray. Matilde Diez y los que la acompañaban le contestaron que no era mía; pero que yo la había recomendado, y al oír esto agregó el gran poeta:

Ah, pues entonces es suya, porque yo le conozco muy bien!

Esta afirmación del vate ilustre, unida á la extraña frase que ya habia producido en los cómicos el hecho de que el autor continuara en París y no viniera al estreno, dió casi al instante con el incógnito.

Por lo menos—añadió D. José—, llegó á oídos de Martos, que colaboraba en los trabajos de aquel Ministerio con gran interés y voluntad. Y me llamó, y me dijo:

Mire usted si serán mal intencionados los conservadores, que han tenido el valor de echar á volar una especie absurda y ridícula. Dicen que usted, siendo, como es, ministro, va á estrenar una pieza en un acto en Apolo. Usted, usted, que tantos asuntos graves de interés patrio tiene ahora que resolver con nosotros, ocupándose de un estreno... Es una especie absurda, una mala intención de nuestros enemigos.

Yo me quedé atónito ante aquellas exclamaciones de mi amigo D. Cristino, á quien siempre respeté y quise. Y le contesté lo siguiente:

Será malintencionada esa especie; pero no es una calumnia, porque la noticia es cierta.

Pero hombre de Dios, qué ha hecho usted!—me replicó Martos, llevándose las manos á la cabeza.—Con los asuntos tan serios que tenemos, dedíquese á estrenar una obra. ¿No comprende usted que nuestros enemigos harán arma política de ese estreno?

Y yo, que estaba dispuesto á que la obra se representara, contesté:

Pues que hagan lo que quieran, y que se hunda la política y que se hunda todo. Pero yo, estreno. Además, esa obra no la he entregado ahora. Se la presenté á Matilde Diez hace seis meses, cuando yo no era ministro. Y, por añadidura, no he dado mi nombre.

Martos—añadió D. José—no salía de su asombro, pero la obra fue representada. Y el incógnito se guardó. El día del estreno me enviaron el palco, y desde él presencié la representación.

El libro talonario gustó mucho, tuvo buen éxito, y el público pidió que saliera el autor. Los cómicos dijeron que residía en París, y que se llamaba Jorge Hayaseca. Matilde Diez, Vico y Cejillo, que interpretaron los principales papeles, estuvieron muy bien, y fueron muy aplaudidos.

Este estreno se verificó en la Primavera. Para la campaña de Otoño se trasladó la compañía al Teatro Español.

Entonces ya no era ministro Echegaray, y entregó á Matilde Diez un nuevo drama, *La esposa del vendador*, que obtuvo un éxito brillante.

Pero de esta obra y de otras, hablaremos en siguientes capítulos.

ACRITES REFINADOS CRUZ ROJA de Brieu y C. Alcañiz. Pureza garantizada.

CONSUL DESAPARECIDO DENUNCIA GRAVE

El subsecretario del ministerio de Estado, Sr. González Hontoria, denunció anoche á la Fiscalía del Supremo, y ésta remitió la denuncia al Juzgado de guardia, que el cónsul de España en Santiago de Cuba ha desaparecido, llevándose 1.884 pesos oro.

Manifestó el Sr. Hontoria, que el aludido cónsul pretextó hallarse enfermo en Camagüey y fijó una fecha del mes de marzo para hacer entrega de dicha suma, pero transcurrió el tiempo y se ignora su paradero.

Según el denunciante, los muebles y documentación han quedado intactos.

El Juzgado ha enviado las órdenes á la Jefatura superior de Policía para que proceda á la busca y captura del denunciado.

Santiago le dijo entonces: —Dispensad, señor Duroc; lamento mucho lo que ha sucedido.

El comandante le saludó muy cortésmente y respondió: —Lo lamento, sobre todo por vos, señor Santiago. Un arreglo amigable, en efecto, hubiera sido mejor para todos.

Y pasó ante Francisco sin mirarle. Este se puso furioso. —¡Robar á las gentes está bien!—exclamó; pero al menos se las saluda.

M. Duroc se detuvo, miró á su interlocutor cara á cara, y frío, enérgico, altivo, dijo: —¡Granuja! ¡Villano!

Francisco levantó el brazo. Santiago y M. Loiseau intervinieron prontamente llenos de espanto.

—¡Hermano, te vuelves loco!—exclamó Santiago. Pero Francisco, en el paroxismo de la cólera, dijo irónicamente: —¡Un manco! Me dá lástima; no puede defenderse.

—¡Villano!—repitió el comandante, que no había pestañeado ante su amenaza.—Si no os despreciase demasiado para que una sola de vuestras palabras hubiese podido alcanzarme, creed que, aunque manco, habría sido capaz de señalaros la cara de un latigazo.

Levantó el junco que llevaba, siguió mirando á Francisco fijamente, se encogió de hombros y salió seguido de M. Loiseau, que dejó en el gabinete solos, por un momento, á los dos hermanos.

Entonces Santiago dijo á Francisco: —¡Te has portado mal! —¡Nada de lecciones! Cada uno obra á su gusto.

—Has insultado á un hombre honrado, y no tienes razón, porque has obrado contra tus intereses.

—¡Se paga como se puede! —Esto nos costará caro.

—Al menos le he dicho lo que es. —Has agravado la situación.

—Pero al menos me he desahogado. —Será necesario años y años quizá para reparar todo lo que tú has comprometido en tan poco tiempo por tu cólera, y muy injustamente.

El Sr. Loiseau apareció diciendo: —No tenemos nada que decirnos, señores—mostrándose cortés con relación á Santiago. —Efectivamente, no tenemos nada que decirnos; de todas maneras nos hemos quedado con objeto de demostrar á vuestro cliente y á vos, que si nos dejamos robar porque no podemos evitarlo, no tenemos miedo á los ladrones.

—¡Quedamos en eso, Sr. Francisco Loubon. Desde mañana os entenderéis con el alguacil.

—Lo esperaré—respondió Francisco con una aviesa sonrisa.—¡Ah! No se dará tono conmigo, porque sabe de qué manera se echó.

—¡Servidor!—siguió diciendo el notario. —Perdonad, Sr. Loiseau—dijo Santiago, después de una última vacilación, y como habiendo tomado una resolución formal.—Una palabra, aún.

CASA DE LA VILLA

El precio del carbón.

Contestando al comunicado que hemos publicado del síndico presidente del gremio de carboneros, ha manifestado el alcalde que la subida de precio que el gremio le ha anunciado no obedece á la subida impuesta por la Compañía del Gas, toda vez que la citada Compañía sólo suministra al gremio la tercera parte del carbón que se consume en Madrid, surtiéndose otras entidades de carbón en Portugal y en Valencia, sitios en donde no ha habido huelga, y por tanto en donde no existe justificación.

La dirección del Español.

Como ayer dábamos á entender, ha sido nombrado director artístico del Español don Benito Pérez Galdós, cuya designación ha sido acogida con verdadero entusiasmo por cuantos la conocían.

Pan decomisado.

El teniente alcalde de la Inclusa, Sr. González Rojas, ha decomisado gran cantidad de pan falto de peso, que ha repartido entre los pobres.

PLEITOS Y CAUSAS

LOS CORREAJES DEL EJERCITO

¿Invento de un corraje?—Cierva aplaudido.

La Sección tercera está rebosante de público. No se trata de juzgar al autor de algún crimen de los llamados pasionales, de esos crímenes que despiertan la insana curiosidad de la gente y lleva al Palacio de Justicia público, si no escogido, numeroso, ávido de presenciar el desarrollo de los debates del proceso.

En el banquillo de los acusados está el constructor de calzado de uno de los regimientos de guarnición en esta corte. El delito que motiva el proceso es, según el fiscal y el acusador privado, una usurpación de patente.

La naturaleza de esta patente; el hecho de que una de las más ilustres figuras del Foro descienda desde las alturas del Supremo, en donde á diario acostumbra á informar, hasta el sitio del defensor en las Secciones de lo criminal, justifican la expectación que este proceso despierta.

El abogado ilustre á quien nos referimos es D. Juan de la Cierva, que alza su voz elocuente y sincera en defensa de un procesado. Sepamos de qué se trata.

En octubre del año 1910 iba á celebrarse una gran misa de campaña en sufragio de los que dieron su vida por la patria combatiendo en el Rif.

El capitán general de Castilla la Nueva había dispuesto que los soldados se presentasen con capote gris, y entonces pensó en que llevaran corraje color de avellana.

Uno de los batallones encargó éste á su constructor de calzado, quien encontró un día sorprendido con la manifestación de un señor de que no podía construir aquel corraje porque él tenía una patente de invención.

El constructor consultó con el jefe del batallón, éste con su general, y por fin, dicho jefe indicó que no tuviera cuidado alguno y que siguiera construyendo el corraje. Así lo hizo; pero al poco tiempo vióse envuelto en un proceso, acusado de haber usurpado la patente á que hemos hecho referencia.

Y en el banquillo se sienta, como ya indicáramos, el constructor.

Las declaraciones de los testigos que comparecen, jefes del Ejército en su mayoría, no pueden ser más favorables para el procesado.

El procesado no hizo sino lo que le mandaron; el corraje patentado no tiene diferencias esenciales con el corraje conocido, no supone invención alguna; los Cuerpos tienen autonomía completa para la adquisición del corraje, sin otra limitación que la de ajustarse al tipo reglamentario; el sistema que prevalece en el Ejército es contrario á las exclusivas y los monopolios.

Así van declarando el teniente coronel Artiano, el jefe de Estado Mayor, Sr. Fournier, y otros jefes que intervinieron en la construcción del corraje, que trae á este hombre al banquillo de los criminales.

El fiscal Sr. Jarabo y el representante de la acusación privada, Sr. Raventos, sostienen elocuentemente que el procesado es autor del delito de que ellos le acusan.

El Sr. Cierva estudia los antecedentes de la cuestión, y al llegar á tratar de la patente, dice:

«Si esa patente ha de servir para sentar en el banquillo á todo honrado industrial que haga un corraje parecido, no es una patente de invención, sino una patente de corso.»

Sostiene las facultades del Tribunal para entrar en la novedad de la invención, indicando que si para indemnizar en lo civil puede el Tribunal entrar en el examen de nulidad de la patente, en lo criminal, para imponer una pena, no sólo puede sino que debe entrar en ello, pues se trata de algo más grave que las pasetas, del honor y la libertad de una persona.

Niega la novedad del corraje patentado, y termina entendiendo que no puede estar con fundamento en el banquillo quien no hizo otra cosa que cumplir órdenes de sus jefes.

El informe del Sr. Cierva es subrayado en distintas ocasiones por el público con sus muestras de aprobación. Al salir el notable jurista se inicia un aplauso, que el mismo sofoca, imponiendo silencio apenas iniciado.

Esperemos la sentencia que recaiga. ALVAR-ARRANZ.

Empresario de Turismo y Viajes ULTIMAN la organización de Excursiones individuales á GALICIA En breve publicaremos el Programa y las condiciones.

Advertisement for 'Nuestros Servicios de Turismo y Viajes' featuring 'ULTIMAN' and 'GALICIA' with details on excursions and contact information.

Jardines del Buen Retiro

Continúan contándose por llenos las noches de moda en los Jardines del Buen Retiro, y los duelistas italianos Los Mary-Bruni, lo mismo que los excéntricos originales Los Felitos, obtienen á diario verdaderas ovaciones del numeroso y distinguido público que acude á disfrutar de la agradable temperatura que allí se nota.

El programa que el viernes interpretará la Banda municipal es el siguiente:

Primera parte. Marcha militar.—Reverie du soir, Saint-Saëns.

«Oberón» (obertura), Weber.

Segunda parte. Preludio del acto tercero de «Lohengrin», Wagner.

Fantasia de «Otelo», Verdi. Entrada triunfal de los Boyardos, Halvorsen.

BIBLIOGRAFIA

La realza. El distinguido capitán profesor de la Academia de Toledo y culto publicista militar don Antonio García Pérez, acaba de publicar un interesante opúsculo con el anterior título, y en el cual se dan interesantes y curiosos pormenores y noticias de la institución real á través de la Historia, con juicios de importantes personalidades.

Completan el ameno é instructivo conjunto datos biográficos, muchos de ellos originales é inéditos, de las principales figuras de la Real Familia de España, especialmente de S. M. el Rey, de quien se enumeran anécdotas muy curiosas y que sirven para dar á conocer aún

más el verdadero carácter de su interesante personalidad.

Felicitemos al Sr. García Pérez por su notable obra, que es digna de figurar al lado de las numerosas que ya integran el caudal copioso de sus publicaciones.—X.

BOLSA DE MADRID

Table of stock market data for Madrid, including 'FONDOS PÚBLICOS' and 'CIERRE DE BARCELONA' with columns for 'Día 10' and 'Día 11'.

CIERRE DE BILBAO

Table of stock market data for Bilbao, including 'CIERRE DE BILBAO' and 'CIERRE DE PARIS'.

CIERRE DE PARIS

Table of stock market data for Paris, including 'CIERRE DE PARIS' and 'CIERRE DE MADRID'.

CIERRE DE MADRID

Table of stock market data for Madrid, including 'CIERRE DE MADRID' and 'CIERRE DE BARCELONA'.

CIERRE DE BARCELONA

Table of stock market data for Barcelona, including 'CIERRE DE BARCELONA' and 'CIERRE DE BILBAO'.

CIERRE DE BILBAO

Table of stock market data for Bilbao, including 'CIERRE DE BILBAO' and 'CIERRE DE PARIS'.

CIERRE DE PARIS

Table of stock market data for Paris, including 'CIERRE DE PARIS' and 'CIERRE DE MADRID'.

CIERRE DE MADRID

Table of stock market data for Madrid, including 'CIERRE DE MADRID' and 'CIERRE DE BARCELONA'.

El telégrafo en Melilla

Un ruego al señor director de Comunicaciones.

En la parte más lejana y recóndita del antiguo Melilla, y en innumera casucha, hallase instalada la Oficina de Telégrafos de esta plaza, llamada así por ser el centro donde se depositan los despachos telegráficos, no porque merezca el dictado de oficina, no obstante los estériles esfuerzos del digno funcionario que encuéntrase al frente de ella.

Hablando con la sinceridad que me caracteriza, el celo y competetísimo Sr. Miret, jefe de Telégrafos, cuya característica con el público es la amabilidad, se desvive por buscar una fórmula que armonice los intereses del Estado y la comodidad del público; pero por más cálculos que hace no encuentra la solución del problema; esta solución es una y única, el traslado de la oficina telegráfica á la población moderna, al verdadero Melilla.

Dicho Centro actualmente consta de dos habitaciones, cuya anchura no excede de tres metros y un departamento microscópico para la colocación de las pila.

El portal, de dos metros de anchura por dos y medio de longitud, es el local destinado al servicio público, en cuyas paredes, empotrados, hallanse dos pequeños pupitres en perfecta consonancia con el local, y siendo éste tan reducidísimo, en días de aglomeración, el público tiene que esperar en la calle, sufriendo las inclemencias del tiempo.

Las dos habitaciones interiores, llamadas salas de aparatos, albergan en sus reducidos ámbitos la friolera de un aparato Duplex, dos Hughes, cuatro Morse, un traslator y una central telefónica que, á falta de local adecuado, hubo de instalarse cerca de los Hughes, cuyo ruido, cuando están funcionando, hace que la audición sea muy difícil, al mismo tiempo que impide oír la transmisión ó llamadas que pasan por el traslator que utiliza la Capitanía general para funcionar con las estaciones de la sección.

Es decir, que la estación telegráfica de Melilla de hoy, que monta diariamente guardia de seis ilustrados telegrafistas, por quererlo así el servicio, hallase en el mismo local que cuando se implantó el servicio telegráfico como estación limitada con un solo individuo y su correspondiente aparato.

Además estas habitaciones carecen de condiciones higiénicas, pues la mayor tiene sólo una pequeña reja á la vía pública; la otra tiene dos ventanales, que permanecen constantemente cerrados por dar acceso á un reserado, cuyas emanaciones no son precisamente perfumes.

Los pobres ordenanzas, á falta de otro local, tienen que estar en la sala de pilas, no creyendo, á mi pobre entender, que les sea muy beneficioso á su salud estar constantemente aspirando las evaporaciones de los distintos líquidos que en ellas se emplean.

El hallarse situada la estación en uno de los extremos más lejanos de la población antigua, es causa de que el servicio sufra gran retraso en su reparto, debido á las grandes distancias, tardando la generalidad de los despachos menos tiempo en llegar de la estación de origen á esta central, que el que emplea el ordenanza en llevarlo al destinatario, y eso que los citados ordenanzas están dotados de bicicletas; pero como el antiguo Melilla está asentado sobre un peñón de pendiente rapidísima, resulta que á la bajada tienen que ir desmontados, y á la subida cargando con la máquina por ser imposible su uso.

Respecto al retraso tan grande que sufren los telegramas puestos á la Prensa madrileña, he confirmado, haciendo honor á la verdad, no depende de esta estación, dotada de aparatos modernos, y cuyos peritísimos telegrafistas hacen verdadero derroche de actividad.

Sólo me resta, pues, rogar al excelentísimo señor director general de Comunicaciones que, así como la Administración de Correos fue trasladada al centro del Melilla moderno, lo sea también el Telégrafo, que tan importantes servicios presta, adecentando sus oficinas y proporcionando á sus dependientes el confort que necesitan, con lo cual habrá prestado un gran servicio al público en general y á la Prensa en particular.

LACALLE

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRAGICA

NOVELA DRAMATICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

sobre los pobres y que vive de ellos. Se desconfa y se guarda uno de ellos; pero, ¿quién se guardará de la gente que tiene títulos y cruces de honor, y que, finalmente, á los perros dan...?

El comandante Duroc se levantó pálido y trémulo.

—Mi querido Loiseau—dijo haciendo un esfuerzo para ser dueño de sí mismo,—consentid que os ceda el sitio á Francisco Loubon... Una palabra más. Tenéis plenos poderes para realizar mi crédito... Obrad... No tengo más que decir.

—Obraré—contestó el notario.—Podéis contar conmigo, y creed que siento mucho que una escena semejante haya tenido lugar en mi casa.

—Nos veremos en casa de Kaylus? —Sí; lo más pronto posible.

El comandante y el notario se estrecharon la mano, dirigiéndose monsieur Duroc hacia la puerta.

Ministerio de Cultura

ESTIMACION DE UN RECURSO

El alumbrado en Madrid

La Comisión provincial niega facultad a la Junta de Asociados para señalar la clase de alumbrado que debe establecerse en Madrid, y pide que el servicio se saque a subasta.

Según estaba anunciado, hoy se ha reunido la Comisión provincial para informar acerca del recurso entablado contra el acuerdo de la Junta municipal de Asociados, disponiendo el sistema único de alumbrado eléctrico para Madrid, separándose del primitivo acuerdo del Ayuntamiento de que fuese un concurso libre y amplio para toda clase de alumbrados.

La Comisión provincial estima que la Junta municipal no tiene facultades para establecer el sistema de alumbrado que ha de instalarse en un término municipal, sino que esa es facultad inalienable del Ayuntamiento.

Estima también la Comisión provincial, y en ese sentido informa al gobernador civil, para que éste resuelva lo que estime más oportuno, que debe excitarse el celo del Ayuntamiento para que en la contratación del servicio del alumbrado de Madrid se cumpla estrictamente la instrucción para la contratación de servicios municipales y provinciales de 24 de enero de 1905, que establece que esta clase de servicios debe sacarse a subasta y no a concurso, como el Ayuntamiento proponía, y que en el caso de que se trata está más justificado por no existir una premura tan grande que recomiende la excepción de subasta.

Este informe de la Comisión provincial tiene excepcional importancia, porque señala cuáles son las facultades de la Junta municipal, que, por lo que a la de esta corte se refiere, conviene sean bien definidas, pues de algún tiempo a esta parte ha cambiado su manera de funcionar, y conviene fijar bien las atribuciones del Concejo y de la Junta.

Ignoramos lo que el gobernador resolverá en asunto tan interesante y en el sentido en que lo hará; pero bueno es que se conozca la opinión de la Comisión provincial, tan claramente expuesta en el asunto a que nos referimos.

Los comentarios que se hacían hoy en la Casa de la Villa eran muchos y para todos los gustos, pues siendo el asunto del alumbrado uno de los que más han interesado a los ediles madrileños, el informe de la Comisión provincial ha causado impresión entre los concejales.

Plaza de Toros de Madrid

No habiendo podido organizar la Empresa la 14.ª corrida de abono, con sujeción a las condiciones en el establecidas, se ve precisada a celebrar, en su lugar, una corrida extraordinaria, que se verificará el próximo domingo, y en la que el aplaudido diestro Rodolfo Galiana lidiará seis toros de la acreditada ganadería del señor conde de Trespalacios.

Los señores abonados que estén conformes, podrán recoger el importe de sus localidades el sábado 13, de nueve de la mañana a una de la tarde, y de tres a ocho en el despacho de la calle de la Victoria.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CHAMBERI Doctores Ortiz y Moraleda. Manuel Pérez, periodista, domiciliado en la calle de Alvarez de Castro, 22, bajo, se causo en la calle del General Castro una herida en la mano derecha.

Juan Valle cuestionó con un sujeto desconocido en la calle de Puencarral. Juan llevó la peor parte en la contienda, resultando con lesiones en diversas partes del cuerpo.

Fernán Fernández, de cinco años, se ocasionó heridas de pronóstico reservado jugando con otros niños de su edad en la plaza de la Iglesia.

CENTRO Doctores Méndez y Marañón. En la Puerta del Sol fué atropellado por un automóvil el vendedor ambulante Luis Márquez, que resultó con una herida contusa en la pierna derecha.

En la calle de la Cruz sufrió una caída el niño de diez años Pedro Alvarez, domiciliado en la calle de San Carlos, núm. 17; fracturándose el codo derecho por su tercio inferior.

INCLUSA Doctores Medina y Borrell. Pedro Rivera fué curado de una extensa herida en la mano derecha, que se produjo casualmente en su domicilio, San Cayetano, 9, bajo.

Trabajando en la calle de Juanelo se ocasionó heridas en el brazo derecho el jornalero Leonardo Erculano, de cuarenta años, domiciliado en la calle del General Lacy, número 12, bajo.

UNIVERSIDAD Doctores Rincón y Hermosa. En la calle de la Cruz Verde fué agredido por un compañero de oficio el albañil José Gómez, de diez y nueve años. Tuvo que ser curado de una herida en la cabeza.

El niño de seis años Juan Perán se intoxicó con lejía, que bebió aprovechando un descuido de sus padres. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Ángel Barrio se cayó en la calle de San Bernardo, y se dislocó el pie derecho.

HOSPITAL Doctores Capdevila y Lázaro. El estudiante D. Pablo Páramo, domiciliado en la Ronda de Segovia, núm. 33, se cayó de una escalera, fracturándose una extensa herida en la cara.

Anselmo Gómez, de sesenta años, se ocasionó una herida de pronóstico reservado bajando en una obra de la calle del Pacífico.

Fueron asistidos tres embriagados.

HOSPITAL (Secursal).

Doctores Olivares y San Pedro. En una obra del paseo de Santa María de la Cabeza se ocasionó una contusión de segundo grado en el pie derecho el albañil Ricardo Muñoz, domiciliado en la calle del Doctor Fourquet, núm. 27, principal.

En la calle de Tarragona se cayó del carro que guiaba el jornalero Sebastián Ramírez, y se produjo una herida en la pierna derecha y diversas contusiones.

Niño gravemente herido.

El niño Wenceslao Amador, de nueve años, que iba cargado con un cántaro lleno de agua, se cayó en la Carrera de San Francisco, causándose tan graves heridas en la mano derecha que hubo que amputarle dos dedos, cuya operación fué llevada a cabo por los facultativos de guardia en la Casa de Socorro del distrito de la Latina.

Después de curado fué conducido a su domicilio, San Isidro, 15, tercero.

Accidente de trabajo.

En la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos fué curado de lesiones de pronóstico reservado el obrero José Polope Ortiz, de cincuenta y cinco años, que se las produjo trabajando en la calle de Olite.

Caída grave.

El dependiente de una sastrería de la calle de la Cruz, llamado Pedro Alonso, de diez y siete años de edad, se cayó de una escalera de mano, fracturándose el brazo izquierdo por su tercio medio.

En grave estado pasó a su domicilio, San Carlos, 17, tercero.

Ferrovial herido.

Al llegar a Madrid el mixto núm. 34, procedente de Venta de Baños, se produjo heridas de pronóstico reservado en la mano derecha el guardafreno Galo García Benito.

Fuó curado en el Servicio sanitario de la estación.

NOTAS PALATINAS

Como decimos al tratar del Consejo de ministros, llegó S. M. el Rey a Madrid, acompañado del general Sánchez Gómez y del marqués de Viana.

Le recibieron el marqués de la Torreclilla, el Sr. Zarco del Valle, conde de la Unión, general Del Río, coronel Montes y otros ayudantes.

Después del Consejo, el Rey recibió a las Mesas del Senado y Congreso, que sometieron a la sanción de S. M. las leyes últimamente votadas.

Formaban la Mesa del Senado los Sres. López Muñoz, marqués de Laurencin y Ranero, y el del Congreso el conde de Romanones y los secretarios Sres. Arias de Miranda y conde de Santa Eufragasia.

El ministro de la Guerra presentó después a S. M. varios ordenanzas de aquel departamento, vistiendo los nuevos modelos de uniformes de campaña propuestos por el Estado Mayor Central.

Cumplimentaron luego al Soberano el capitán general, Sr. Marina y el gobernador, señor Alonso Castrillo.

También recibió S. M. al Sr. Quiñones de León, al teniente de Caballería D. Manuel Oruña, al rector de la Universidad Central, Sr. Conde y Luque, directores de los Institutos del Cardenal Cisneros y San Isidro, señores Comellerán y Zabala, auditor general de la Rota, padre Calpena y D. Ricardo Gasset, hijo del ex ministro, que expusieron a S. M. el proyecto del Sr. Gasset, de emprender una campaña en protección de la enseñanza.

S. M. ofreció ayudarles, saliendo los comisionados muy satisfechos.

D. Alfonso almorzó en Palacio, y despachó después con el conde de la Unión.

A las cuatro y media emprendió el regreso a La Granja, acompañado del general Sánchez Gómez.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Doña Leonora Laguna, 67 años, Manzana, 17.—José Fernández, 78 años, plaza de San Nicolás, 7.—Romualdo Contreras, 71 años, Cabestros, 17.—Manuel Magdalena, 76 años, Carrera de San Jerónimo, 3.—Norberto Gómez, 54 años, San Ildefonso.—Antonio Campó, 49 años, Viriato, 25.—Amparo Torijos, 32 años, Hospital de la Princesa.—Bienvenida Perón, 32 años, Ronda del Conde Duque, 5.—José Jiménez, 3 años, Prado, 3.—Antonio Prieto, 36 años, Hospital de la Princesa.—Augusto Atienza, 58 años, San Andrés, 35.—Francisco Jurado, 54 años, Hospital Provincial.—María Vera, 50 años, Magallanes, 18.—Magdalena Safont, 78 años, Claudio Coello, 5.—Josefa Miranda, 78 años, Pacífico, 89.—Felisa Herrero, un año, Embajadores, 102.—Facunda Téllez, un año, General Pórtier, 16.—Fernando Alcocer, 3 años, Salitre, 30.—Antonio Ortega, 4 años, Tarragona, 3.—Marcelino Camino, 3 meses, Buenavista, 7.—Jesusa Hera, 2 años, San Mermenguido, 20.—Juana Cristina, 20 días, Galleo, 2.—Rafael Santiago, 9 meses, Verdad, 2.—Emma Ricoy, 2 meses, San Ildefonso, 32.—Francisco Gontau, 2 años, San Eugenio, 4.—Rafael González, 3 meses, Duque de Osuna, 1.—Jacinto Moreno, 12 años, Hospital del Niño Jesús.—Bernardo García, 8 años, ídem.—Luisa Romeral, 6 meses, Acuerdo, 6.—Máxima García, Depósito judicial.—Antonio Fúñez, ídem.—Jesusa Martín, 35 años, Hernanvilla, 35.

UN CAJERO INFIEL

El del Río de la Plata

Su llegada a Madrid. Esta mañana, en el tren correo de San Sebastián, llegó a Madrid, acompañado de dos agentes de Vigilancia de la capital donostiarra, el ex cajero del Banco del Río de la Plata, D. Manuel Martínez Guibelaide, que se fugó en marzo último con una respetable suma, perteneciente a dicho Banco.

Nuestros lectores recordarán los detalles de esa fuga y la noticia de que había sido posteriormente detenido en territorio francés, antes de que pudiera tomar el rumbo que de antemano se había, por lo visto, trazado para eludir la responsabilidad en que había incurrido.

Tramitado el oportuno expediente de extradición, que ha sido bastante entretenido y lento, D. Manuel Martínez fué entregado al gobernador civil de San Sebastián, cuya autoridad dispuso que dos agentes de aquella provincia, los Sres. D. Jesús Lois y don Manuel Romero lo trajeran completamente incommunicado a Madrid, para entregarlo al Juzgado del Hospicio, que lo tenía reclamado.

Dos coincidencias.

El día que el gerente del Banco del Río de la Plata presentó la correspondiente denuncia del desfalco, breves días después de la desaparición del cajero, estaba de guardia el Juzgado del distrito del Hospicio, formado por el juez Sr. García del Pozo, el actuario Sr. Tafacena y el oficial D. Julio Pérez.

Y hoy, al llegar a Madrid el cajero, después de su odisea por el Extranjero, huyendo de la persecución de la justicia, daba también la casualidad de que estaba de guardia el mismo Juzgado con el mismo personal de aquél día.

Por eso, el ex cajero detenido, en lugar de pasar directamente a la Cárcel, como hubiera ocurrido en caso contrario, fué llevado a los calabozos de la Casa de Canónigos y sometido a la incommunicación más absoluta.

De este modo podrá aprovechar esta tarde el Juzgado algunas horas de las que le deje francas la guardia para instruir las diligencias consiguientes a la detención y declaraciones del ex cajero y demás testigos llamados a deponer en el sumario.

A este fin, el juez dictó una orden llamando, para que se constituyera en la Casa de Canónigos, al representante del Banco del Río de la Plata, que se mostró parte en la causa al formular la denuncia.

Como en la declaración que preste el detenido dispone la ley que esté presente el querrelante, ésta será la primera diligencia que realice el Juzgado esta tarde.

El padre del ex cajero estuvo toda la mañana en el Juzgado; pero no se le permitió hablar con su hijo.

La orden de incommunicación era absoluta, como hemos dicho.

El padre del cajero.

Mientras se constituía el Juzgado para empezar las actuaciones, los periodistas del Centro de Reporters dedicaron un rato a interrogar al padre de D. Manuel Martínez Guibelaide, que, según hemos dicho, se encontraba en los pasillos del Juzgado.

Ningún interés ofrecen para el asunto que se persigue las manifestaciones hechas por el citado señor.

Sus palabras, más que a otra cosa, reducen a justificar por todos los medios imaginables la conducta de su hijo Manuel, a quien cree inocente.

Niega que éste haya sido el autor del desfalco de 200.000 pesetas descubierto en el Banco del Río de la Plata, a raíz de la repentina e inesperada desaparición de aquél.

Y para razonar esto manifestó que la Junta de Gobierno del Banco citado se reunía todas las semanas en el despacho del gerente para examinar los libros.

Cuatro días antes de la desaparición de su hijo dijo que se había reunido como de costumbre, sin encontrar ninguna anomalía ni advertir el desfalco que apareció luego.

Por tanto, juzga el buen señor, por estos detalles que su hijo no puede ser el autor de la desaparición de aquella suma; como parece desprenderse de la acusación lanzada sobre éste por los que formularon la denuncia.

La declaración del acusado.

A las dos y media de la tarde se constituyó en la forma que queda dicho el Juzgado del Hospicio para tomar declaración al ex cajero del Banco Español del Río de la Plata.

Asistieron a la diligencia, en representación de la entidad perjudicada, el abogado Sr. Zapata y el procurador Sr. Ulrich, que hicieron las manifestaciones oportunas durante el curso de la diligencia, para dejar puntualizados todos los extremos que abarcaba la denuncia.

El juez interrogó detenida y prolijamente al acusado. Sus manifestaciones no han trascendido, como es natural en esta clase de actuaciones judiciales; pero suponen las personas enteradas del proceso, que el ex cajero D. Manuel Martínez empezó por negar su culpabilidad en el cuantioso desfalco advertido en los fondos del Banco.

Sin embargo, a medida que iba el juez insistiendo en sus preguntas, iba también el acusado aclarando algunos puntos, entre ellos el referente a la inversión de ciertas cantidades que faltaban en la caja.

Primero se limitó D. Manuel Martínez a presentarse como víctima de errores ajenos, diciendo que advertió últimamente un desfalco de importancia en los libros, pero que no se atrevió a denunciarlo ante el temor de que el Comité decretara su cesantía y su procesamiento.

Estas manifestaciones no debieron satisfacer al juez; pero suponían un avance para depurar la verdad.

Confesada por el ex cajero la existencia del desfalco, faltaba ver cómo lo justificaba, y este fué el recurso de que se valió el señor

García del Pozo para acabar de esclarecer los hechos y obtener del Sr. Martínez Guibelaide la confesión de su delito.

Segue la declaración.—El ex cajero confiesa. Tan bien dirigidas y acertadas fueron las preguntas del juez instructor que al fin consiguió del declarante la espontánea y sincera manifestación de sus culpas.

Parece que el Sr. Martínez Guibelaide, en la última parte de su declaración, cuando ya había dicho que conoció la existencia del desfalco, acabó por añadir que durante la época que ejerció el cargo de cajero había realizado algunas operaciones desgraciadas con dinero del Banco.

Esto fué el origen del desfalco. Las sumas desfalcoadas fueron creyendo por haberse comprometido el ex cajero en otras operaciones que también tuvieron mal éxito.

Entonces comprendió este el peligro que corría el día que sus jefes revisaran las cuentas.

Desesperado ya, al fin, cuando se percató de que no era cosa muy fácil reponer la cantidad defraudada, decidió desaparecer.

Realizó entonces una letra de 25.000 pesetas y otra de 13.000, cuyas cantidades se guardó.

En aquellos días hizo varios viajes para preteritar ocupaciones que justificaran su ausencia. Se trasladó, por último, a Aranjuez, y desde allí emprendió definitivamente el viaje a Francia, dispuesto a no volver a España y eludir la acción de la justicia.

Escribió la carta de despedida a su mujer, que publicaron todos los periódicos, tranquilizándola y ofreciendo que no la faltaría nada, y no volvió a saberse más de él, hasta que le detuvo la Policía francesa.

Estas han sido, poco más o menos, las manifestaciones del detenido.

Terminada la diligencia, el juez dispuso que fuera trasladado a la Cárcel Modelo.

El abogado defensor.

El Sr. Martínez Guibelaide ha nombrado abogado defensor suyo al abogado Sr. Dovál.

La situación económica del preso.

Parece que, aunque asciende a 200.000 pesetas el desfalco de que se acusa al ex cajero, éste no se apoderado de toda esa suma, por cuanto lo que, en concepto de todo el mundo, ha determinado su captura ha sido la escasez de recursos.

Explicada ya la forma cómo se llegó a ese desfalco, no tiene nada de particular esa situación angustiosa del detenido.

Quizá a eso sea debido el que no pudiera huir a tierras más lejanas, en donde ocultarse y eludir la persecución de que venía siendo objeto.

CARRETERO MUERTO

Otra víctima de los autos

A las once y media de esta mañana, un automóvil que venía hacia Madrid a gran velocidad, arrolló en la carretera de El Pardo al carretero Vicente Quevedo, de cincuenta años de edad.

A la marcha que llevaba el vehículo el accidente no podía menos de tener consecuencias graves para el infeliz atropellado, sobre quien pasó el automóvil, dejándole en el suelo, confundido entre el polvo, lleno de sangre, que manaba por la boca, nariz y por las diversas heridas que le produjo en todo el cuerpo.

Instantáneamente fué auxiliado el desgraciado carretero y conducido a la Casa de Socorro de Palacio, en donde los médicos de guardia, al practicarle la primera cura, ya certificaron que el paciente tenía las horas contadas.

Efectivamente, Vicente Quevedo murió poco después, cuando ya había sido instalado en una cama del Hospital de la Princesa.

El automóvil que ocasionó el atropello es propiedad de los Sres. Peláez, y pertenece a la matrícula de Santander.

El mecánico que lo guiaba llamábase Rodolfo Riaza Rodríguez, que quedó detenido provisionalmente, hasta que se depure por el Juzgado la responsabilidad que le alcanza en este sensible y doloroso percance, que ha costado la vida a un hombre.

El carretero guiaba, al ser atropellado, un carro suyo, cargado de arena.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Comico.—El sábado se verificará en este teatro, a las diez y cuarto de la noche, el estreno del vaudeville en dos actos, divididos en seis cuadros, original y en prosa de los Sres. Larra, Jover y Castillo, música del maestro Calleja, titulado La reina del Albacín, en el que toman parte Loreto Prado y Enrique Chicote.

Novedades.—El viernes, en la sección de las diez de la noche tendrá lugar en este popular teatro un debut sensacional, Zoila Silva y su excéntrico (bailes y canciones cubanas), número nuevo en España.

Los números que forman la compañía de variedades llaman extraordinariamente la atención, sobresaliendo Los Satañelas y el ventrílocuo Sr. Julián.

Benavente.—La campaña de verano, intensa en películas preciosas, que mantienen siempre el interés del cartel, es tan amena y brillante como la del año anterior, en que apenas si observó la ausencia de Madrid de su público predilecto y favorito el aristocrático teatro Benavente.

Este milagro lo logra ofreciendo a diario un programa como el de ahora, en el que, entre otras cintas curiosas, presenta la titulada El amor que mata y El amor vigila; estudios fidelísimos de la vida real en páginas que interesan a todo espectador.

Ciudad Lineal.—Todos los días, a las seis de la tarde a doce de la noche, musical, culto y repertorio. Debuts todas las semanas. Circle swing, carrousel, balancin, pim pam pun americano, African Dip, tiro de carabina y pistola, restaurant, bar, conciertos, etcétera, etc.

CENTROS Y SOCIEDADES

La Asociación de Caridad Escolar celebrará junta general el lunes 15, a las seis de la tarde, en su domicilio social, Barco, 24, tercer (segunda citación).

La Directiva solicita la asistencia a todos los favorecedores de la institución.

El Centro del Ejército y de la Armada celebrará junta general el lunes 15, a las seis de la tarde, para la lectura de cuentas del mes anterior.

NOTICIAS GENERALES

El clero secular de España celebra en el presente año el quincuagésimo aniversario de su asociación corporativa.

Ha marchado a Coruña, donde se propone pasar una temporada, nuestro querido amigo el notable y reputado especialista de enfermedades del aparato digestivo D. Modesto González Fernández, uno de los doctores jóvenes que más honran el cuerpo médico de Madrid.

A la ocasión de la fête du 14 juillet, le consul de France recevra, au nom de M. l'Ambassadeur, les membres de la colonie à onze heures du matin.

El subsecretario de Gracia y Justicia, don Avelino Montero Villegas, acompañado de su bella esposa y madre política, ha salido para París, Alemania y Suiza, donde se proponen pasar el verano.

EL MEJOR POSTRE Mermeladas Trevijano

En el Centro del Ejército y de la Armada ha terminado el concurso para proveer las dos plazas de profesor de esgrima.

Se presentaron los Sres. Vico (de Melilla), Martín (de Sevilla), Bonaplata (de Valladolid), Fernández, Arandilla y Afrodisio (de Madrid), adjudicándose las plazas a los dos últimos.

La Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España anuncia la compra por medio de subasta a un precio inferior a la par de 266 obligaciones 3 por 100 Linares-Almería, para proceder a su amortización.

La subasta tendrá lugar el 26 de julio corriente, y para tomar parte en ella es preciso haber depositado previamente en las cajas de la Compañía 20 por 100 de las obligaciones que se ofrecen ó en su defecto 50 pesetas por cada título.

Las proposiciones deben ser presentadas lo más tarde el 26 de julio corriente, a las once de la mañana, en las oficinas de la Compañía en Madrid, calle de la Lealtad, núm. 11.

Ayer, a las diez de la mañana, y en la capilla del Buen Consejo, contrajeron matrimonio la encantadora Srta. María de la Paz Martínez Garrido con el distinguido industrial D. Mariano Verdugo.

Bendijo la unión el capellán D. Joaquín Brocral y apadrinaron a los contrayentes don Petra Calvo y el conocido bolsista D. Alejandro Martínez, hermano de la novia.

Los novios salieron para Santander.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden concediendo al personal que figura en la relación que se publica las recompensas que en la misma se indican.

—Otra disponiendo se devuelvan a D. Cristóbal Bordiu y Pérez las 1.000 pesetas que depositó para la reducción del servicio en filas de su hijo D. José Bordiu Cordero.

—Otra ídem id. a Emilio López Fernández las 1.500 pesetas que depositó para redimirse del servicio militar activo.

HACIENDA.—Real orden determinando la tributación correspondiente por el concepto de Utilidades a las pensiones de cruces militares.

—Otra (rectificada) resolviendo expediente sobre recurso de alzada interpuesto por el Ayuntamiento de Castellón contra acuerdo de la Delegación de Hacienda de aquella provincia, por el que se concertó con la Empresa de la Plaza de Toros de dicha ciudad el pago del impuesto del Timbre del Estado y recargos.

—Otra ídem id. instruido a instancia del Ayuntamiento de Carayaca (Murcia) en suplica de que quede sin efecto la aprobación de la Ordenanza de carnes, cuyo beneficio le fué otorgado por real orden de 14 de octubre del año próximo pasado.

—Otra disponiendo sean admitidas las instancias que se presenten para tomar parte en el concurso para la provisión de 10 plazas de oficiales de segunda clase para los servicios de inspección del Timbre del Estado, siempre que los interesados justifiquen con certificaciones tener aprobados los ejercicios del grado de la carrera de profesor mercantil.

—Otra nombrando el Tribunal para el concurso para la provisión de 10 plazas de oficiales de segunda clase, profesores mercantiles, con destino a los servicios de inspección del Timbre del Estado.

ADMINISTRACIÓN CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contentivos.—Anunciando el fallecimiento en Rosario de Santa Fe del súbdito español Alejandro Zuazo.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la plaza de médico (cursense del juzgado de primera instancia de Cáceres).

Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por D. Antonio Tarrés y Pons, contra la negativa del registrador de la Propiedad del distrito de Occidente, de Barcelona, a inscribir una escritura de venta.

ALCANCE POLÍTICO

Negó anoche, con referencia á noticias de nuestro desembarco en Tánger, el Sr. Barroso, que hubiera habido ningún incidente entre el secretario de la Legación de España y una distinguida personalidad portuguesa.

El gobernador de Teruel ha sido nombrado para un cargo en la carrera judicial, pero no se sabe si optará por su aceptación ó por continuar en el cargo de gobernador.

La combinación de gobernadores firmada hoy por S. M. no se ha facilitado en el ministerio de la Gobernación.

Se sabe que el gobernador de Pontevedra ha sido trasladado.

Los ministros, con los individuos de las Mesas de las Cámaras, han almorzado en el hotel Ritz.

En el sudexpreso marchan esta noche á San Sebastián los señores conde de Romanos y ministro de Hacienda.

El sábado irá el Rey á San Sebastián, haciendo el viaje en automóvil.

En su excursión á Pamplona le acompañará el ministro de Fomento.

En la que ha de hacer el Monarca á Asturias le acompañarán los Sres. García Prieto y general Pifal.

El ministro de la Gobernación ha manifestado esta tarde que la combinación de gobernadores firmada hoy por S. M. se reduce á la destitución del gobernador de Orense; al nombramiento de D. Alfonso Rojas para dicho cargo; al traslado del gobernador de Pontevedra á la provincia de Avila, y al de Avila á Pontevedra.

En el ministerio de Estado se ha reunido esta mañana la Comisión internacional que estudia el modo de solucionar satisfactoriamente el asunto del ferrocarril de Tánger á Fez.

Existen las más optimistas impresiones sobre este punto, que se considera ya casi resuelto, y puede afirmarse que el acuerdo existe ya y sólo quedan por salvar detalles sin importancia alguna.

El gobernador de Almería telegrafía que la huelga de Serin no se considera resuelta, porque si bien la Compañía ha accedido á algunas peticiones, á otras se ha negado, y se cree que los obreros insisten en estas últimas.

En la Gobernación no se han facilitado nuevas noticias de la frontera portuguesa.

TOROS

LA NOVILLADA DE HOY

Bis de los niños sevillanos, Limeño y Gallito más pequeño, criaturas en las que muchos creen ver á Frasuelo y Lagartijo, que han tenido la comodidad de volver á este mundo.

Limeño mata más que el cólera!

Joselito es una fiera torreado!

Vengan los niños, y dale con los niños, y mientras tanto saboreemos la salsa que se traen los que para septiembre serán matadores con alternativa.

Los bichos de hoy pertenecen á D. Esteban Hernández.

Con decir que se ha puesto el cartel de «No hay billetes», da idea de cómo está la Plaza.

La tarde nublada y hasta cayendo algunas gotas.

PRIMERO

Negro, gordo y feote de pitones.

En su salida hace carambola con un piquero, metiéndole en un apuro.

Luego se dedica á no fijarse, aunque Limeño le torea, molestando por el aire, que no deja mover el capotillo á los artistas en el primer tercio, en el que hay cuatro puyazos por un difunto.

En el segundo tercio hay un gran par de valiente de Limeño hermano, viéndose que el toro achucha y se pone por delante.

Algo molestado por el aire, Limeño muletea sin adornos y sin hacerse con el bicho, viéndose únicamente descos de quitárselo de delante.

Entra feamente y deja media traseira que mata.

No me gustó.

Pitos y palmas.

SEGUNDO

Berrando en negro, también de buen tamaño.

¡Vaya con los pequeños y lo que torlean!

A pesar de que el toro se empeña en no parar, Gallito también se empeña en torrear, dando cinco verónicas pasadas, largando bien la suerte y llevándose una ovación.

El de Hernández toma cuatro puyazos con poca bravura, no teniendo más que poder.

En todo el tercio Joselito nos alegró con sus monerías.

En banderillas, los muchachos quedan bien, y que perdonen no saber sus nombres.

Gallito muletea con adornos, viéndose achuchado y casi enganchado; pero el muchacho no pierde la cara y demuestra que es valiente.

Sigue torreado con poca fijeza en los pies, cuando empieza á llover. No es posible reserbar, y se ve que Gallito entra superiormente y de una entera en todo lo alto.

La gente se precipita á los pasillos, y allí permanece largo rato para ver si continúa la corrida.

El redondel ha quedado convertido en un charco.

A las seis y media, la gente permanece todavía de pie, y se ignora si la corrida será ó no suspendida.

Poco después la corrida se suspende.

B.

ÚLTIMA HORA

PROVINCIAS

Niño abandonado.

ALICANTE. (Jueves, tarde.) En el dintel de la casa núm. 12 de la calle de Santa Tomé, de esta ciudad, ha aparecido esta mañana, abandonado, un precioso niño recién nacido.

La criatura estaba desnuda y cubierta por una toalla.

El público manifestó su indignación por los malos sentimientos de la madre del niño.

Envenenamiento.

El Juzgado de Dolores ha incoado sumario con motivo de un anónimo consignado en el pueblo de Granja de Rocamora, que da cuenta de un crimen horroroso por envenenamiento, cometido el 30 de junio en la familia de una mujer conocida por Agueda la Tendera, del cual fueron víctimas ésta, su hija y su hermano.

El Juzgado se ha trasladado á dicho punto.

La causa del choque.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) La Compañía de Tranvías se ha personado en la causa instruida á consecuencia del choque, como perjudicada.

El secreto del sumario.

El Juzgado ha decretado el secreto del sumario.

Libertad provisional.

También ha dictado el Juzgado auto de libertad á favor del maquinista y del guardabarrera, procesados, mediante fianza de 25.000 pesetas.

Una petición.

La viuda de Doñate ha pedido al Juzgado las prendas de su marido, las cuales ya le han sido entregadas.

Preso fugado.

BAILÉN. (Jueves, tarde.) Comunican de Bailén que, aprovechando un descuido del alcalde, se fugó de aquella cárcel el preso Francisco Ortega, conocido por el Pelón, que hacia escala allí.

El Pelón tiene veintiocho años y es de estatura regular.

Esperando á la Infanta.

TARRAGONA. (Jueves, tarde.) Al atardecer llegará la Infanta Isabel, dirigiéndose á la catedral.

Mañana visitará los monumentos arqueológicos y las Casas Consistoriales, donde habrá una recepción de carácter popular.

Por la tarde visitará el puerto y por la noche asistirá á un concierto dado en su honor por el «Orfeo Tarragonés».

El sábado le obsequiará el Ayuntamiento con una excursión al monasterio de Poblet y á Santas-Creus.

El domingo marchará á Barcelona.

EL VIAGE DE LOS NIÑOS.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Se ha recibido en el Gobierno civil un telegrama del gobernador de Tarragona dando cuenta de que la Infanta es esperada en aquella ciudad entre siete y ocho de la noche.

La Infanta estará en Tarragona todo el viernes; el sábado saldrá para Cambrils, almorzando en el parque de Samá, del marqués de Mariano.

Desde aquel punto irá á Reus, donde visitará algunas fábricas, el santuario de la Misericordia y otros puntos, y regresará á Tarragona, donde permanecerá.

El domingo irá al monasterio de Poblet, á Santas Creus, luego á Vendrell, y desde allí á Barcelona.

Dado este itinerario, lo probable es que llegue á Barcelona el domingo al anochecer, ó el lunes por la mañana.

La causa contra «Cu-Cut».

Esta mañana se ha visto la causa en juicio oral y público ante la Audiencia del sumario instruido contra el semanario «Cu-Cut» por la publicación de una caricatura en la cual figuraba el maestro Millet, vestido de orfeonista, tocando un instrumento musical, rodeado de varios animales. Al pie llevaba una leyenda que decía: «La música doméstica á las fieras.»

En esa caricatura se creyó ver una alusión al pueblo de Madrid, y, como se recordará, se promovió un gran revuelo, que obligó al periódico á suspender la publicación y se instruyó la causa, que hoy se ha visto ante el Tribunal de Derecho.

El fiscal ha estado contundente, y su informe ha sido una verdadera catinaria contra el semanario, ya desaparecido.

Ha terminado solicitando se imponga al director del periódico la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional.

A pesar de los esfuerzos de la defensa, se cree prosperará la petición fiscal.

Llegada del tren botijo.

SANTANDER. (Jueves, tarde.) A las siete de la mañana ha llegado el tren especial organizado por el Sr. Mestre Martínez.

En la estación le esperaban el alcalde, algunos concejales y la Junta directiva de la Asociación de viajeros, así como el presidente de la Sociedad montañesa de excursionistas y otras muchas personas, representando diversas entidades y mucho público.

Al entrar el tren en el andén, la banda municipal tocó un alegre pasodoble, disparándose muchos cohetes.

Los excursionistas cuentan que han hecho felizmente el viaje y con la mayor alegría.

La Asociación de Viajeros había enviado á Barcelona emisarios con detalles de casas de huéspedes recomendables.

Las autoridades saludaron al Sr. Mestre Martínez, agradeciéndole los favores que hace á Santander con la organización de estos trenes.

Los viajeros han sido objeto de toda clase de atenciones por parte del público, que les ha dispensado un cariñoso recibimiento.

Se organizan jiras y diversiones para los botijistas.

El alcalde, Sr. Llereda, obsequió con un banquete al Sr. Mestre Martínez, asistiendo el alcalde anterior, Sr. San Martín, y el presidente de la Sociedad de Excursionistas, señor Fresneda.

El Sr. Mestre Martínez marcha á esa corte en el tren correo.

Tembor de tierra?

SEVILLA. (Jueves, tarde.) Esta mañana, á las siete y veinte, se ha sentido un fuerte temblor de tierra que ha durado tres minutos.

En el mercado de la Encarnación, que estaba en aquella hora muy concurrido, prodújose una gran alarma, pero luego se tomó á chanza, haciéndose gran diversidad de chistes, relacionados con este inesperado suceso.

Desconócense detalles. Los dará el observatorio de la Universidad.

LAS FIESTAS DE PAMPLONA

El último concierto.

PAMPLONA. (Jueves, tarde.) Con asistencia de un selecto público se ha celebrado el último concierto en el teatro Gayarre.

La orquesta ejecutó escogidos números y fué muy aplaudida.

El orfeón cantó, en unión con los coros mixtos, aires vascos de Lartegla y otras composiciones.

Terminó con la jota, que arrancó estruendosas ovaciones.

Manchó fué aclamado por la concurrencia entusiasmada.

El Congreso Agrícola.

Continúan, con gran animación, las sesiones del Congreso Agrícola.

El Sr. Gallego asistió hoy á la sesión, y después visitó los edificios públicos.

Ahora es obsequiado con un banquete en la Diputación.

Incendio en Burgos

BURGOS. (Jueves, tarde.) A las doce de la noche se declaró un violento incendio en el Molino de Santillana.

En esta finca están instaladas las fábricas de aserrar maderas, propiedad de D. Simón Ballorca, la fábrica de pan de Aureliano López y otros edificios, dos de ellos destinados á viviendas.

Comenzó el fuego por el depósito de maderas, propagándose rápidamente.

Desde la población acudieron las autoridades, benemérita, fuerza de la guarnición y bomberos.

Las bombas no pudieron funcionar, porque el cauce había sido secado el día antes para hacer la limpieza.

Sin embargo, pudo salvarse la mayor parte de la maquinaria de las fábricas.

Los muebles y muchos sacos de harina que había en los cuartos destruyeron.

Los cinco edificios fueron pasto de las llamas, convirtiéndose en escombros.

Continúan ardiendo éstos, produciéndose frecuentes desprendimientos.

Témese que, de no haber pronto agua, el fuego se propague á otros cobertizos.

No hay desgracias personales.

Las pérdidas son de consideración.

EL PROBLEMA CANARIO

Manifestación en Tenerife

Llegada de los comisionados.

TENERIFE. (Jueves, tarde.) En el vapor Alfonso XIII han llegado á esta capital los comisionados Sres. Pérez Armas, Calzadilla, Rumeu y Arrojo, que fueron á Madrid para gestionar la solución del problema canario.

En el muelle esperaban Comisiones del Ayuntamiento, de las Sociedades y de varios grupos políticos.

Había numeroso público, que ovacionó á los comisionados, dando vivas á la unidad de la provincia y al ex diputado republicano por este distrito Sr. Sol y Ortega.

Discursos.

El Sr. Calzadilla pronunció un discurso refiriendo los trabajos de la Comisión.

El presidente de la Diputación provincial, Sr. Pérez Armas, habló después, diciendo que era necesario que se unieran todos los isleños para implantar los cabildos.

El retrato de Sol y Ortega.

Inmediatamente se organizó una manifestación, llevando al frente el retrato del señor Sol y Ortega, seguido de los comisionados y de numeroso público.

Durante el trayecto, no cesaron los vivas á Tenerife y vivas al salvador de la Unidad provincial, como se llama al Sr. Sol y Ortega.

Los manifestantes se disolvieron pacíficamente.

De elecciones.

Interrogados los comisionados acerca de las elecciones anunciadas para cubrir la vacante de un diputado á Cortes por renuncia del señor Cobian, han dicho que no saben nada de este asunto.

Sin embargo, se insiste en que el Sr. Canalejas recomendó al Sr. Pérez Armas la candidatura del Sr. Rodríguez Lázaro.

Se dice que también presentan su candidatura el hijo del actual diputado Sr. Domínguez Alfonso y el Sr. Benítez de Lugo, ambos con carácter liberal.

En breve se reunirán los conservadores para tratar de su conducta en dichas elecciones.

También se reunirán los republicanos radicales para tratar del mismo asunto.

El anuncio de las elecciones ha producido bastante revuelo.

EXTRANJERO

Los empréstitos.

RIO JANEIRO. El Gobierno ha presentado un proyecto de ley prescribiendo la auto-

rización federal previa para los empréstitos contratados por el Estado.

Este proyecto tiende á reprimir abusos y evitar complicaciones con el Poder federal.

Descarrilamiento.

HALIFAX (Nueva Escocia). Ha descarrilado un tren expreso.

Hasta ahora se tiene noticia de haber tres muertos y varios heridos.

La columna del general Gouraud.

FEZ. El general Gouraud volverá á la plaza dentro de pocos días.

Sus victorias han sido comentadas muy favorablemente por los indígenas. Del lado de Sefrú se oye ruido de cañón.

Al parecer, aunque faltan detalles, se ha trabado un combate.

Un consejo del Gobierno yanqui.

WASHINGTON. Los Estados Unidos han aconsejado oficialmente á la República de Cuba que acepte la proposición anglo-francoalemana, de dirigirse inmediatamente al Tribunal de La Haya para que tres miembros del mismo declaren si Cuba es responsable en derecho de los perjuicios causados por las armas á la independencia debida á los residentes neutros.

Hace notar que es necesario para el Gobierno inglés conceder á la escuadra que protege á las Islas Británicas una fuerza al menos igual á la de aquellas que le pueden hacer frente, y, además, sostener las reservas suficientes para apoyar la acción exterior de la diplomacia inglesa.

«Inglaterra—añadió—posee y puede llevar al Mediterráneo fuerzas suficientes para hacer frente á todas las eventualidades.

Por ahora no existe peligro alguno; pero juzgo peligroso el abandonar por completo ese mar.

La diplomacia más hábil sería insuficiente para proteger por sí misma los intereses de Inglaterra.

No es preciso tener en el Mediterráneo fuerzas capaces de hacer frente á todas las escuadras reunidas, pero sí es necesario que, por su representación naval, Inglaterra continúe figurando allí como primera Potencia.»

Continuando su discurso, Mr. Grey añadió: «Queda, como base de la política exterior británica, el sostenimiento de las relaciones de amistad con Francia y Rusia.

Inglaterra, en este concepto, se felicita de ver á estas Potencias firmando acuerdos con otras naciones.

Nada hay en recientes entrevistas imperiales que pueda perturbar las relaciones angloale-

«Inglaterra se adhirió por completo á la declaración publicada después de la entrevista de los Emperadores; los grupos diplomáticos separados que al parecer existen no constituyen, en concepto alguno, agrupaciones hostiles, no debiendo, por lo tanto, Inglaterra preocuparse de ellos.»

Sr. Edward Grey confía en que los Gabinetes de Berlín y Londres comprenderán que su mutuo interés es establecer una franca inteligencia, sobre todo en lo referente al ferrocarril de Bagdad.

Mr. Bonar Law, contestando al ministro, aprueba sus declaraciones; pero manifiesta su deseo de ver desarrollarse las fuerzas británicas del Mediterráneo, de modo que pudiera vencerse toda coalición posible.

Comentarios.

LONDRES. Los periódicos conservadores y liberales aprueban sin reservas el discurso de sir Edward Grey sobre política exterior inglesa.

LOS SUCESOS DE PORTUGAL

Del combate de Chaves.

CHAVES. Las tropas republicanas se apoderaron hoy de una ametralladora, municiones y abundante correspondencia abandonadas por los insurrectos.

Han ingresado en el Hospital Militar tres monárquicos heridos.

En el mismo se encuentra agonizando un soldado de Paiva Couceiro.

Ayer fué fotografiado el cabecilla prisionero João Almeida.

En Chaves reina tranquilidad.

Los realistas se concentran.

LISBOA. Los realistas que ocupaban Cabeceiras do Basto se han pasado á Chaves y Moimenta da Beira, pertrechados de armas

de guerra y de otros instrumentos de defensa, como picos, hoces, podaderas, etc.

Al parecer están decididos á reforzar los restos de las bandas de Paiva Couceiro que se han refugiado en las montañas de Laruco, localidad situada cerca de 2.000 metros sobre el nivel del mar.

El cura de Cabeceiras do Basto consiguió arrastrar y pertrechar á unos 800 hombres, no dejando en el pueblo más que á las mujeres, niños y ancianos.

El Congreso terminó esta mañana sus tareas, después de votar los proyectos más urgentes, y á los gritos de «Viva la Patria!» y «Viva la República!»

¿Ha visto usted á mi marido?

SALAMANCA. (Jueves, tarde.) En la fonda de la estación encuéntrase sola, desde hace dos días, la esposa del monárquico portugués Camacho, que forma parte de las huestes realistas.

Dicha señora no cesa de preguntar á los viajeros procedentes de Portugal, noticias de su esposo.

Intento de compra.

En Ciudad Rodrigo han intentado ciertos elementos adquirir caballos, no habiéndolo logrado por no ajustarse en las condiciones.

Internando emigrados.

El gobernador civil sigue internando en la Península á los emigrados portugueses.

AVISOS ÚTILES

Curación del DIABETES. EL VINO URANIO DO PESQUI. Hace disminuir de un 25 por 100 el azúcar diabético. Da fuerza y vigor. Cuida la sed y impide los accidentes diabéticos, gangrena, antrax, etc. etc. - En venta en todas las farmacias.

Conservas Las Palmas

EL RHUM es el mejor digestivo. LA NEGRITA

Hielo en diez minutos

Se obtiene comprando una máquina en la calle de Tamarit, 185, Barcelona. Lampistería de la viuda de Pedro Riera. (Precio económico.)

Los manantiales de Vittel (Francia) CURAN Á los Artríticos y los Hepáticos. Los alrededores de Vittel (Francia) son encantadores. Los Vosgos ofrecen numerosas excursiones, pintorescas y fáciles. Los hoteles de Vittel (Francia) reúnen el maximum de "confort" en condiciones económicas. PEDID FOLLETOS E INFORMES á nuestro «Servicio de Turismo y Viajes» de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Calle del Arenal, 1.-Madrid Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Los Galicilatos de Vinas Peres. Curan pronto y bien toda clase de indisposiciones del TUBO DIGESTIVO, VÓMITOS, DIARREAS, COLERA, TIFUS, DISENTERIA, etc. ADOPTADOS DE R. O. POR EL MINISTERIO DE MARINA Y POR EL de Guerra, y recomendados por la Real Academia de Medicina. Son sales todas las cajas que no llevan en el prospecto inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor.

